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ITooloyog

H epyaoia avty npaypatonomndnue ota mAaiotn g SIMAWUXTIUNG €QYAOLHG
tou  Metantoytonod mpoyeappatos  «  Mabnpotieny Aoy, Oewola
Ynoloyiopotd & Alyopibpwv» otk 10 oamadnpaixo étog 2005-2006 not
exnovnOnue pe ™ ovvepyaoio xot ™V eniBiedn tov . Apn Ilayovetlyn. To
Ocpa ™™g eivar  «KBovtinn oo & Ymoloyiotég: Alyoptbpot,
[Tolvmhonotntae & Oewpla maryvievs. Ou Nbeha va evyaplomow TOv .
[Toyovotln yix ™ ovveyn xor moAdTiuy Bonbetd tov nabowg xar yo ™y
AUEQLOTY] CLUTAEAOTAGY] TOL %ad’” OAN T StdEKELA TNG CLYEQYXGLUG PLOLC.

O  Nbeka, andpn, vo exppdow TG eLYAOLOTIES KOV GTOV ETLBAETOVTH NG
Simiwpotinng pov epyaotag, Kabnyntn tov E.MIT n. Bvotdbo Zdyo yratt
TV EVaG ATO TOLG %LELOLG AOYOLG TOL SLAAEEX TO UETATTLYLAKO XVTO.
Evyoptotw emiong toug nabnyntég tov  Tpnpatoc Moabnpatwwmy  x.
Anunroanonovio & xn. Mooyofoaxn mov pov edwoav TNV evraipla Vo
TaEoxoAOLONOW TO HETATTUYLAUO OLTO, OAAG %ol Yoo TG YVWOELS TOL
ATONOPULON ECU ATIO TIG OLOXOUAAIES TOVG.

EBEvyoptote, andpy, v omoyevelx hov xot xuplwg OAOLE OCoLG pe oTrLiay
VLo TNV TOXYRATOTOGY] %L TV OAOUATOWGY ALTNG TNG EQYACLAG.

Paprog Eevoypwvtog

Abnva , Ampiliog 2006
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Kegpaduto 1

Eoaywyn

Ot onpepvol vToAoYLoTEC AettovEyoLY e Baon Ty ot Bepelwdn oy,
pe TG pnyavinég Statderg mov opapatiotnue o Charles Babage 1o 19° auwva
nat twnornoinoe apyotepx o Alan Turing: Mix evotabng ratdotacn g
U1 oVNG avamolota evay aptBpo. Opwg o Yuomog *OCOC TEQLYORPETAL XTO
TOLG VOUOULG TNG UPAVTINNG PUOLKTG, OL OTIOLOL UG UAAOLY VO OVTLLETWTICOVILE
ToUG LTOAOYLoTES Otapopetnd. H uBavinn guowmn mpoopeper mavioyvEeg
pebodoug Yl To YELOOPO TNG TANEOYOELNG TIC OTOlEG KOMG xQYIOXpE VX
natavoovpe. Ot uBaviinol LTOAOYIGTEG evwvouy SLO AT TIG GYUAVTIXOTEQES
EVWOLOAOYIXEG eTavaoTaaelg Tou 207 otwva: Ty eMOTNWLY] TG TAEOYOELNG XL
™Y ©BovTint] Quotnn.

O mpwtog mov mEOPAede v acvvnbioty  Sdvaun twv xBavtinev
vroroytotwv 1o 1982 [16] 7Ntav o Richard Feynman, évag e€aipetog puondg
(o omoiog TuNbnue pe 1o Poafeio Nopmeh y v ovuBoln tov oty
natavonoy touv putog). O Feynman eiye mopatnernoet mwg TOAD cvyvd,
TEQITAOXOL  LTOAOYLOMOL  TOL AT TOLY  LTEPROAXO  YPOVO Yl v
ohorAnpwbovy, xnatadyovy oce €ElOWMOEIS TIOL TEQLYQRPOLY  CUYAEUQLUEVX
puowd  pouvopeva. Avti, Aotmov, va mpoomabioer xdmolog vo Abdoer TNy
ellowor, Oa pmopoboe amAWG Vo EXTEAECEL EVX TEIQUMX, Vo OMULOLEYNOEL
dNAad 10 avTioTolyo #BaVTING YAIVOUEVO %ol VO UXTXYQXPEL TO ATOTEAETPA.
To ev AMoyw amotéheopa Oa Nty no 1 Abom g e€lowong tou!

Apxnel, Aotmdv Vo eVTOTIOEL HAVELS PUOLKEG BLEQYXTLES Ol OTOLEG TEQLYQAPOVTAL
amo pobnpotina, avtiotorya pe to pobnpating nov npoonabet va Adoet. H idwa
7 @Lo7 Ba Tov dwoel ™V aTavTN oY

H 6¢x tov Feynman eiye peyadn omnynon oty ENLOTROVINN
nOWOTNTH Mot uahota ot TéAn ¢ dexaetioag tov 80, o David Deutsch and
10 mavemotNio g O&popdng dnpoocievoe pa Hewentiun epyacioa oty onola
edetyve 0Tt B umopovoe évag LTOAOYIGROC Vo xwdwonow el oe eva ®BavTind
obompa. To 1994 o Peter Shor, epyalopevog ota epyaotiow Bell,
dnpootevoe evay uBavtind ahyoptbpuo o omolog extelel THEAYOVTOTOGY] TOAD
peyohwy aptbpwv pe cfotpetna peyadn toyLTTa. Metd amd avtny TNV
XVOUKXAVYY, N ETUCTNUOVINY HOVOTYTX XOYLOE VX EQYXLETAL TLO EVIXTIUR TV
oty avanTugy evog uBavTinod LTOAOYIOTY, Sonualoviag momilx KBovTind
OLOTNUXT, YWELG OUWS tdtaitepa Betind anotedléopata. O AOYOG elvat TwG T
neptocotepa  uPavtind  ovotnpata  elvor  Wwitepa  evaionta oy
XANAETIS UGN pe TO TEQLRRXAAOY TOLG, %ol LTOXEWVTAL O [t Otadinaciar Tov
ovopdletar «axmoouvoyn-anocuppwviay (decoherence), efuttiag g omolag
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nATUOTEEPOVTAL Ol «Bavtineg 8LOTNTEG TOL ouoTpatos. Kat allnienidoaon
1e 10 TMEELRAAAOY Elvat axOpa nat 1 ISl 1] TAEATYENGY] TOL GLOTNATOC!

H epyaoia avty ovvévalet tola SlepOQETIUR ETUGTNUOVINK TESIX, TNV
nBovtiny oo, ™ Bewpla alyoptBuwy ot ™ Bewplo Taryviwy.

o ocvvdéoovpe TEWTX T OLO TEWTA Tedla PAWVTAS Yoo HPovTiKolg
aAyopifipoug not ot ovveyetn Oa epappocovpe TG tdeeg avteg 0Ty Oewplo
moyviwv omou Oa peketnoovpe 5 uBavtind moyvidie.

O 010Y0¢ ™G EYAOLAG AVTNG EVUL UXTXEY NV VO EENYYNOEL TWG UTOQOLY
VoL EQUEMOOTOLY oL vopor g uPBaviung yuowng ot Oewpla alyopibuwy
peretwvtag 3 uBavtinodg aiyoptbuovs. O mpwrog, o akyoptbuog tov Deutsch,
elvat etoaywywog. Ov adyopbpog avalnmmong tov Grover elvat GNUaVTHOg
yiati pmoget o Aoet pi oetpd NP-complete mpofinudtwy N wopéc mo
yonyopx am’ Ot ot xhaowol akyoptbuor. H pekétn tov akyopifuov tov Shor
elvat TOAD onpovTiny ytt o aEtbpdg tTwv Brpdtwy mov ypewletar ylx vo
THEUYOVTOTOOEL évary oo elval TOAD  (UEOTEQOG G OYEGY| HE TOV
nhoonO (TOAWVLILINOG YOVOG oe avtifieon pe exbletnd ypovo mov ypetdletat
0 *AAVTEQOG HAACINOG Al yOELOOC) nat NTay avTOG oL Edwae wbnor oto nedio
TV ©BAVTIUGY VTOAOYLOUMY.

Meketowvtag, AOtmov, TOLG TEOMYOLUEVOLS aAyopElBuoLg Eyovpe G
OTOYO VX XXTXVONCOLPE TWG AELTOLEYOLY Ol uBavTinol LTOAOYIGUOL, Tt
SLPOEES EYOLY ATO TOLG KAAGLUOVG, TOLOG EIVAL O UIYAVIGUOG TOL TOLG UAVEL
vou Elvai O YR YOQEOL 7| TOAL Tito yonyopeot (Shor), Tt Stapod eyovy amd Toug
mbavotnovg akyoptbpoug (pbit).

Tehog b mpoonabnoovpe va cuvdecovue avteg Tig tdéeg pe ™ Hewplo
TOLYVIWY YL VO UAVOLpE Wlae etoaywyy] otr xPoaviiny Oewoloe moyviwy. Oo
napovatacovpe mévte uPBoavina moyvidte Omov Oo pag Bonbnoovv va
NATAVONCOLUE TIG OlapoEeS HeTad uAaowmng nat nPBoviinng Bewolog motyviwy
ARG Mot VO XA TAAXBOLLE UXADTEQX TG AELTOLEYOLY Ot % PBaviixol adyoptbuot.
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1. A. Piccard 9. W. Heisenberg 17. A.H. Compton 25. A. Einstein

2. E. Henriot 10. R.H. Fowler 18. L.V. de Broglie 26. P. Langevin

3. P, Ehrenfest 11, L. Brillouin 19. M. Born 27. C.E. Guye

4. E. Herzen 12. P. Debye 20. N. Bohr 28. C.T.R. Wilson

5. Th. de Donder 13, M. Knudsen 21. I. Langmuir 29, O.W. Richardson
6. E. Schrodinger 14. W.L. Bragg 22, M. Planck

7. E. Verschaffelt 15. H.A. Kramers 23. M. Curie

8. W, Pauli 16. P.A.M. Dirac 24. H.A. Lorentz

Tt povadikh ot eotoypapio Swukpivovtor tokloi drakekpipévol emotipoves oL onoiol éLufuv pépog ato
Tlépnto Aedvég Zovédplo Gusikng, mov dropyavabnke to 1927 und 1o Ivotitovto Solvay otig BpuEédies. Ze
TETOL0V ElSOVE GUVESPLY, tov umd to 1911 mpuypatonotobvTay oe TUKTIKN Phon, o1 emoTNHoveES Elyay TNV EvKkal-
ple v avTolAAGoony amdELS Kl Vi EVIIEPMVOVTEL i Ti¢ TOALES Kt suvTepukTikEg eEeMEELs aToug TopElg TG
TOHLKNG KL TN TUPNVIKTS QUOLKNG. ATTO TOUS KOPLPEIOVS emoTpoves mov anabuvatifovrul £3d, oL deKuméve
éyouv tiun et pe to Bpupeio Nopreh e Pucikng kar ot Tpeig e o fpafeio Noumek tne Xnpeiag.
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Kegdhuto 2

KBavtinn duown

2.1 TTohoud KBovtuey Oswola

To 1900 o Max Planck yx vo eppnvedoet v autivoBolia mov mopdayet eva
Oeppovopevo ocwpa, eonyoye ™ Bewplo twv %PBavia Ywtdg, ™V omola
epappooe apyotepa o Einstein, yi vo €QUNVELGEL TO PWTONAEXTOUO
(PALLVOULEVO.

2oppwve pe ™ Dewpla avTN TO YOG EXTEUTETAL AL ATOQEOYATAL ATTO T
XTOPO TNG DANG Ol XATA GLVEYY] TOOTO AAAY XGLVEYWG.

O Planck npnbnxe pe PBoaPeio Nopneh uomne 10 1918 «mpode
AVOYVWELOY] TWV  LTNEECLWY TOL OTYV TEOOOO TG YUOIXNG, WKE TNV
ovordAudn Twv uBaviwv evépyetoo. 1]

Av Sev eiye avoxalder ) Oewplo ™g oyetndmTag o Einstein  Oa ntov
SLAONIOG Yot TO EOAO TOL TNV AVATTLEY ¢ *BavTnyg Oewplag.

To 1905 oe Nl 26 etwv  Onpootebet meévie BewpEntinég epyaoieg oe
neptodnd puomne. H plo amd awteg Ntav 1 e€nynomn tov putoniextowmon
(PAULLVOULEVOL Nl PO T NAEUTQOVLX TIOL EUTIEUTOVTAL OTXV PWTICOVILE [ALOL
UETAAMNUY] empaveta. LOppwva pe v Teotaoy touv Einstein xabe eidoug
PWS amoTtereiTot Amd XBAVTA EVEQYELXG, GTUEQX YVWOTH (G PWTOVLA.

To emopevo Brpa oy #Paviiny enavacTooy eyve and evay Vexpo davo
guowo ovopatt Niels Bohr, o omoiog égtace oty AyyMa 1o 1911
eQOBLOPEVOS pe evar SLdantopwo dimdwpa and ™y Komeyyayn. O Bohr
apytoe ™V %«PBaviny] Tov avalNTNeY OTAV TNYE VO EQYAOTEL e EVAV ATO
TOLG TO ETUPAVEIS ETLOTYUOVEG EXEVNG TG EMOYNG TO Yuowo Ernest
Rutherford. O Bohr éytace v nepiodo mov o Rutherford Statdnwve 10
HOVTEAO ToL Yo 10 atopo. Elye polMg avoxoAder Ot Tor dTOpo
ATOTEAOOVTOL OO EVALY  WUIXQOCUOTIXO TUEVVX GTO  UEVIQO  TOUG
TeQLBAAMOMUEVO ATO TaL AUOWY] TILO UIXOK NAEXTOOVLA.

O Bohr apytoe mpoonabwviag vo uxtavonoer 17 SOuY TOL ATORLLOL
novtéhou tov Rutherford not telinag avéntule éva povtélo Tov aTOROL TOL
Ydpoyovou (1o mpotuno tov Bohr) to omolo uxtagepe va epunvevoet o
YOUUMUING PAOUXTA TOL LOEOYOVOL GTNEWLOKEVOC 0TV ToEAS0YYN OTL 7]
OTQOYOPWT| TOL MAEUTEOVIOL &lvat uBAVTWUEVY] uxt (07 UE TO OUEQALO
noMonAdoto g tocottag h/(2n) .

To emopevo PBrpa éyve 1o 1924 Oty 0 veapds yairog Louis de Broglie
veodle T SdanTOET] TOL SLATELRY] NAVOVTAG UL TOAUYEY] TEOTACY): OV
TO QWG TOL MG OteuroAbvel va To bBewpobLpe Lo pmoEel  va
CLUTIEQLPERETAL WG EELUA CLWUXTOLWY TO0Te B pumopovoe nat ndbe LANO
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QVTIMELEVO vor oLoYETIobEl e eva «OMKMO uOPo», e WUNUOC MLUATOS TOL
efaptatonr amd ™ palo Tov avuxetwévov. Mdlota Bpnxe évav tOno TOL
ouvdEel TNV  OPW1 €vOC OWUATIOOL PE  TO  UNUOG  UDRXKTOG  TOL
oLOYETILOUEVOL MOPATOC: OCO TLO UEYAAT] OQUY] EXEL TO CWMUXATIBLO, TOGO
TLO UEO TO UMUOG UDUATOC. ALTOG eivat 0 AOYOg oL 3ev UTOQOLYE VX
XVLYVEDCOVUE XVDUATINY] CLUTEQLPOQRN XVTIMELLEVWY NG nabnuepvng Lwng
omwg avlpwnot, pmaieg N axopn not xonxor appov. H otabepa mov
ouvdéel T Ovo peyébn (opun not uNuog nvpatog) etvar 1 otabepd ToL
Planck.

Exetvn) v emoyn, 7 enavaoctatny mpodtacy tov de Broglie #tav mold
otlooTUoTINY] YLt VO EYEL TNV XTOBOYY] TWV XAMWY ETULOTNUOVKV. Mdlota
Nty affefoto av Bo amoutoboe 10 SdantOoEO TOL SIMAWUX KoL TNV
tehevtalor  oTLYWY ypewxotue 1 moeépPBaocn touv  Einstein  ylr va
UETATELGTOLY Ol e€eTAOTEG.

Avtn Ntav 1 o xBovtiny Bewplo.
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2.2 OspeMwon g KPavtopmnyavinng

H xouvovpytoe uBavtiuy Bewpla Eexivioe 1o 1926 Otav oyedodv tavtdypova
o Schroedinger ot o Heisenberg etonyoyay éva véo pabnpatind poppoiiopod
TWY VORWY TG Unyovinng, yvwoto wg KBavtopnyoviun n KBavtuy Oewplo.
Ot Bewpleg Twv 60O emOTNUOVLY eivat LGOSHVUULES UL SLAPEQOLY LOVO WG TEOG
10 pobnpatind tpdOmO avupetwnione twv mpoBinuatwv. O Schroedinger
YOMOLOTIOtEL BLopopneg e€lOWOELS e HEQMES TR ywYoLg evew o Heisenberg
aAyeBOO UNTEMV.
[Tito ovynexprpéva ey dnlwoovpe pe ¢ TV %ATAGTHGY] TOL GLOTNUXTOS TOL
MOG EVOLXPEQEL VoL UEAESTY|COLHE T7) YQEOVINY OTIYWY] t 10t 7 e€iowor Tov
Schroedinger divetat and ™) oyéon:
2 A2 2 2
_h (82 + 82 + 82)1/1+Vy/:iha—w
2m Ox~ 0Oy° 0z ot

OTOU h 7 otabepd tov Planck, m 7 pdla tov cwpatidiov mov meprypdpouye,
V eivat 10 Suvapind OToL TEELYEAPEL TG SUVAUELS TOL BEOLY GTO CWUATISLO,
oy
ot
e€iowong tov Schroedinger oOmov oOvoudleTal ULUATOGLVEOTNON» Mot
TIEQLYQXPEL TNV HATAOTACY] EVOS COUATIOLON.
H «wwpatoovvapmon» Y Sev elvar pio petonourn nocotta. Ev todtolg 1o
TETOAYWVO TNG ATOALTNG TLUNG TG

TEQLYQAPEL TTwG aAAXLEL 1 Y pe Vv Tapodo touv yeodvou xat b 1 Abor ™G

2

ly(x,1)
pag detyvet ™y mbavotnto ave povado pnroug 1 v murvotnta mhavotnTtag
v Poebel 1o cwpatidio oe xdmotx Oéon x ™ yeovun otiyun t. Andadn 7
nhavotta vae Bpebel 10 owpatidio oto anspootd dkotpa dx yopw and To
onpelo X , enpoacuevy g P(x)dx eivat:

P(x)dx =y (x,0)[ dx

2y Nevtwveto pnyovinn — m.y: o po Slaotaoy — 1 avtiotoryn e€lowar ™g
e€iowong tov Schroedinger eivat 0 ywwotdg ded1epog vopog Tou Nebtwvo

mx = F(x)

OTOL Ylot TOV TEOGOLOPIOUO NG ADOMG X(t) amatteltat 1 yvwor Oyl ROVO g
axeyuang Ttpng X(0) ahha nat TG aEyeNg TG ¢ morpaywyou g v(0).
2V TepInTwon pag yro T Aon g eélowong touv Schroedinger 0 avoyxaio
xEywn ouvbnun Y voo umopeécovpe  var BEOLHE T «TEOUELTAL VX YIVEL GTO
Aoy OMAad ) P(X,y,2,t) elvat 1)

b(xy,2,0)= $(xy,2)
dNAad7) 1 YyVWoN NG XVUATOCLVEETNONG OE e OeB0UEVY] Ypoviny attypr t=0.
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2.3  E&iowor Schroedinger xut #Bovtixol vroloyiopol

H e€ehén evog amopovepévon uBavtinod cuotpatog divetat and v ekiowon
Schroedinger.

.0
—I—y(x,1) =Hy(x,1)
ot
Mt Adom g mponyoLpevnc eélowong etvat:

i f dtH

yx.t)=e * w(x,0)

=i [ arti
Eav o H eivat eppttiavog tote o @ elvot opbopovadiaiog teheotng
Tov onoto tov ovopdlovpe U snat 610G #BavTinods LTOAOYLGUOVS Elvat 1)
AVATOORXOTAGY] TOL aAyopifuov. [6]

ATO 1) MG A0TN TUEATYQOVIE OTL O TEAEOTNG Uze_ijdtH EYEL TNV

1BtomTar Voo Statneel ™y uxtavouy mhoavotntag Tov CwpaTdlon GTO YWEO
yroeti:

efiJ‘dtH

(0 =]y (x,0) = |y (x,0)] 1=y (x,0)

ITowv ovveyioovpe Oewpodue avayraio vo avagepbobue otnv évvola Tou
TEAEOTY] OTWG %Al VX OQIOOLUE TOV EQULTLAVO uat Tov opbopovadiaio tekeoty
XAAG 1Ol TOLG AVTIGTOLYOLG TLVAKEG.
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Kegdaoto 3

Toappuuren AdyePoo
3.1 Teheotsg

2y KBovunn pnyoviny ye1othonotodvTal Yooppizol Stavuouatinol
YWEOL pe ototyelor myadnég yevind ouvaptnoets. Ot ywpol avtol Aeyovtal
ywoot Hilbert[3]. Mt and 11 6TOLSRULOTEQES EVVOLEG TWY YWEWY ALTOV VAL V)
EVVOLNL TNG XTEMOVICEWG EVOG YWEOL S TAvw oTov exvto Tov. Mia TéTot
ATEMOVIOY] QYA TOTOLELTOL e €var TEAEOTY] A, TOL OTay 8O3 TAVL OE Eva
otolyelo Tov YwEoL S, dMNAadY mavw oe pio ovvaETon P, Siver évar aARO

GTOLYELO TOL YWEOL S, dNAXSN piar dAAY cuvaETnon D,

veS:Ay=0 €S

Mt yonorpn natnyoplo tekeotwy elvat ot yoauuxot telectéc. Opilovue 6e wg
VYORUMUIXO TEAEGTY] XLTOV, VLo TOV OTOLO LOYVEL

A(Cy, +Cy,) = C Ay, + C, Ay,
Omov C,,C otabepec (xa yevinda pyaduol aptOpot).
Av e€etdoovpe ) oyéon

Ad=a (1)

TOTE TULEATYQOLUE OTL AV ETULOQRXCOLPE TOV TEAEOTY A Tdvw G677 cuvaETon ¢,
TOTe €yovpe mal T ocvvapon Y emt xamow otabepd mocotnta o. Elvar
povepo OTL o Sobévta teheoty A 1 oyéon (1) Sev wavornoteitar ya ndbe
owdtnon $. Aniadn 1 oyéon (1) eivar wd céiowor. Ov cuvatoelg mov
enainBebouvy v napamdvw eélowar Aéyovial «SLoCLVXTNOELSY TOL TeEAeaTy A
not ot Tpeg g otablepdg oy Tig omoleg toyver 1 oyeon (1) Aéyovton
wdrottpéey tou tedeot A. Etaot 1 (1) npoodiopilet 1000 Ti¢ 13t0TIHES 000 ot
TG LOLOGLVATYOELS TOL TEAEOTY] A ot eivol SLVXTOV Vo €YOLPE OLO 7] Mot
TIEQLOCOTEQES YOUU UG veEXOTNTEG LOLOGLVATYOELS TTOL VO AVTLGTOLYOLY GTYNV
it 1oty tov tedeotn A [3].
H popyn evog tekeoty) e€optatal and TOV EXXOTOTE YOYOLLOTIOLOLUEVO Y WQO.
Etou edv eyovpe evay Y®wEO OTOL Ta GTOLYELX TOL €lvat SLUVOOPATA GTNANG O
TEAEOTHG UTOQEEL VO EYEL TNV WOQEYY Tivaxa #&TL T0 Onolo cuuPaivel oTNy
TEQLNTWOY] YOG,
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3.2 Eowtiavot teleateg

O 18toTipheg evOg TeAOTY| elvat yeviua WIYaOMEG. YTTROYEL HLd UXTNYOELX
TEAEOTWY TIOL EYOLY KOVO TEAYHATINES LOLOTIUES. ALTY] Elvat 1 UXTYYOELX TWV
EQULTIAVWV TEAECTWY.

Evag teheotng A elvar gourtiavog edv tautiletoar pe tov ovluyn tov (adjoint
operator).

A=A'
Evag teleotng etvo auloyng oty toydet:

* _ T &
[widw, =[ATy )y,
Omnov o «*» onpaivel ouluyelg wyadinég TOGOTYTEG.

3.3 Eopwtiavol mivoxeg

Toug 1ehecTéC UTOQOVUE VoL TOLG EXPOACOLUE HE TNV ROEYY Tvdxwyv. Etot
OTOLG EQULTLAVODG TEAEGTEG AVTIGTOLYOLY Ol EQULTIAVOL TILVAXEG OTTOL EYOLY TNV
1StoTToe var elvat avaotpopor nat ovluyels. Mo mopdderypuo ot mivareg Pauli
elvat eQULTLAVOL.

0 1 0 —i I 0

[ogamenote ot oyde: A — AT

3.4 OgbYopovadixior ITivaxeg (Unitary)

U U
00 01
U :[ }
U, U,

eivart opfoumovadlalog oy %ol LOVOY a:
euop [
* E3
Uy, U, ||U U 1 0O
T 00 01 00 0 | _ _
Uy Uy || Uy U

Emniomng evag mivarag etvot opbopovadiatog eoy U -1 _ U T

Evag nivoarag U

18



'Onov

conjugate transpose
o ovluyng tov U
0 AVAGTEOYOG

0 aVTIOTEOYOS TVANAG

19



3.5 Eva nagddstypo ogbopovadiainwy tekeatav:
Teleoteg TeQLoTEOPNG

Teleotéc O6moOL

U _ e—iH
not H epputiavog etva opbopovadiaior.

[Mapaderypa:

o o cos(@/2) —isin(6/2)
R (O)=e"™"" =cos(8/2)I-isin(0/2)X =| .
isin(@/2) cos(@/2)

. 01
OTOL X =
1 0

Ry(0)=e"™" = cos(0/2)] isin(0/2)Y = {Cos(e /2) sin(0/ 2)}

sin(@/2) cos(6/2)

y o e—i9/2 O
R,(O)=e @ _ cos(@/2)1—isin(@/2)Z = { 0 02

OTTOL |:1 0 :|
7 =

oL Loy LEL:

e 00 = 0K YD) — 005 0% ] —isin(0) (i)
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Kegpaioto 4

Etoaywyr otoug #Bavtinodg vtoAoylopovg

4.1 H gévvoix végbeon

H 18¢a g vmépbeang dev elvat LovoTwAlo g #BavTiung unyavinng aAla eivot
poe yevinn ot OAwv TtV nopdtwyv.(ITto  ovyrexpipéva 7 vrepbeon
aTOTEAEL LOLOTNTO OAWY TWV XVUATWY TOL EIVOLL ADGELG YOAUUUWY EELOWOEWY. )

Orav ot nopatiopol cuvavtnody
oynpatilovy pa vepbeon mov divovy
fto oV TOAD StopoeTint] and Ta
SLO GLYORX OUOAEVTOWY UDUAWY, AOYW

™¢ ovuBoing.

4.2 YnepOson-To meipapa Twv 600 oytop®y

Atopo  extofedovior  évo-éva,
NATOLL L0 VTR TEEQVAUE OO TG 2
OYLOWUES 1AL PTAVOLY GTO METATPA.

Kabwg minbaivouv ta dtopa, oto
TETAOUN  eppaviloviat Cwveg
oLUPBOAYC OTIWG €AV CTEAVALUE PWC.

Ewmova ovpfolng éyovue Opwg
®ovo Ootay éva nopar Stélbet and Tig 2
O)LOMES.

A TO ATOPO TEQVAEL TALTOY OV
not amoO UG 2 OYLOUES;

A~

Bépovpe Ot and ™ Adon g efiowone Schroedinger ndbfe dtopo
TIEQLYOXAPETAL ATO ML XVDPAUTOOLYAQTNOY] TOL eéeMooeTal ypovuk. Avty 7
NOPATOOLVRETNOY €xel mbavoxpatiny Youon xot poag Siver povo v mbavy
O¢on tov atopov. Eivar onpovtind va tovicovpe OTL evey OV UTOQOLUE VoL
Oewonoovpe T pxpooKOTIXG ATOPO OO Vo EYOLY UETXTEaTEl Epving a8 [io
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eEATAWUEVY] NVUATOCLVAQTYOY), 7] TEAELTALX TAHEEYEL TO LOVAOIUO TOOTO YL VoL
naparolovnoovpe TV TOEElX TOL ATOUOL ATO T OTLYWY| TOL eXTOEEDETAL
UeyoL T oTtyp| mov Oa YTUTNOEL O GLYHEXQLULEVO GYUELO TOV TETAOUATOC.

Ty otrypn mov cuvavtd Tig 600 GYLOPES, 1] XVUXTOCLYAETNOY] YwELleTal
ot 6o not xabe pioe amod TG SVO CLVLOTWOEG TEEVAEL Ao Pl oytowy. Kabwg
TIEQVAEL XL ATO TIC ODO CGYLOUES Y] XVUATOCLVEOTYOY] TOL XTOUOL Elval Wl
vépbeoy TV SVO CLVIETWOWY NG, OTOL 1 ndbe pix €yel To peYLoTO BLVATO
TALTOG GTNV AVTIGTOLYY] GYLOWY. AV 7] ©ATROTAGY] TOL ATOLOL TEQLYQAPOTRV
HOVO amo ploe amod aLTES TG OLO ouvioTwoeg T0Te Oa Aéyape OTL TEEVAEL
OTWOONTOTE Ao exelvn 11 o)lony. Opwg 7 vrépbeon twv dVO CLVIGTWOWY
onpaiver OTL vTaEyet to7 mbavoTNTA Vo TEPAOEL ElTe ATO TN Wla ELTE ATO TNV
AN oylopy). AT Ty Tiow TAELEX TwY oYloU®Y, ndbe cuviotwoo Stayéetot ex
VEOL ot T OVO GLVOAX UVPATIOUMY ETUKAADTTOVTAL ETOL WOTE 1] CUVOLUCHUEVY|
eniOQACY] TOLG T7] GTLYUY] TOL QTAVOLY GTO TETACHUA OLVEL TNV YAQAAUTY|OLOTIAN
TVt eova (0tay oupBdAlovy Lo mEaypaTind udpate). Movo mov twea,
OeV EYOLIE VO UAVOLUE E EVAL TOAYATIMO UOUA TOL TEQTEL TAVW OTO TETATA,
oAk pe aptBpoig mov mopeyouvy o mhavotnTa Yl v aplén evog copatidiov
oe po dedopevn beon. [1]

4.3 H évvowx tov Qubit

210ug #PBaVTIHOLS LTOAOYIGTES POEENS TNG TANEOYOELNG Bev elvat To bit
oda to qubit 7} nBavuxd bit to omoio pmopet va AdBet g ipuég 0 1 1 7
omotadnnote vrepbeon avtwv. H natdotaon «O» umnogel vo mepuypopel pe
noAloug tpomoug (Bu yonorponomoovpe Svo). Bvag elvar pe yonorn mivoro
(neptyoayn Heisenberg), o dilhog eivow pe v meprypayy Dirac dmov 7
nBovtiny) natdotacr «O» meptypdypetar wg | 0> not n naxtaotaon «1» wg |1>.
Mmnopodpe va teprypadovpe v notdatac) evog xBaviinol bit wg:

|¢>=o |0>+ B |1>  (me@rypoypn Dirac)

Omov a, B etvor pyaduweot aptbuol ya tovg omotoug toybet:
2 2 _
loe] ™+ | B]™ =1

Eve 1o bit etvar évag ovyrexpipévog aptbuog ,be{0,1}, to qubit eivor éva
Stavuopa evog dtadaatatov yweov Hilbert , g € {au+bd} .
Omnov:

1
u<—>|u><—>(0j<—>|0><—>bit 0

0
d<—>|d><—>(lj<—>|1><—>bit 1
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not a,b etvo pyadixot aptbpot.

Tt poeg Seiyvouy ot ovvtedeotég a,b;

Ot edy ndvovpe Lo RETENOT TOTE:

1
B petponoovpe v nataotaon «O» 1 | 0>7 (Oj pe mhovotnro la P
' ' ' O ' 2
not ™y xatdotac «I» 1| 1>7 | |re mhoavotnto 15 1.

IMTagadetypota evog qubit:

0
B 1
|!//1 >—|1>(—)(1j |l//2 >:|O><—)(Oj
1

3
— 3 4 5
ly, >==10>-=11>) <>
|y/3>:%(|0>+|1>)<—> */15 Vs 5117 4
2 _ 5
V2
3
3 4 's
lys>=i—10>-i—11>) <>
vi>=i5l0>misim e
_iZ
4.4 Awpoga petadd bit, pbit xot qubit
Bit Pbit Qubit

-
e

—_
—
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Onwg paivetat nat amd 10 oyNua 10 bit pmopel va Bploxetar povo ce dvo
nataotaoetg, 10 mbavouxd bit umoget vo Boloxetar otV nataotacy «1» pe
nbavomta p not oy natactaoy) «O» pe mbavornta 1-p (epa avtiotoryel oe
eLOLYPUUpO TP urroug 1) eve to nBavtind bit av/yel oe opaipo axtivag 1

(mor w10 ratt Bedovpe vo toybet |a | 24 |B] 2 =1, pe a,B pryadiroivg aptbpong.
H owpaipo avtn ovopaletar Bloch oypaipa nar #dle onpeio g av/yel oe o
natdotaoy) |> evog nBavtinod bit).

4.5 Bloch Sphere
Tott dpwg éva qubit av/yel oe puo opoiga;

H bloch oypaipa eivat 1 yevinevor g avanapdotacng evog uyadinod z pe
uetpo 1 Pt
Z =

ooy €V GYPELO EVOG UOUAOV.
Eav z=x+1y omouv X,y mpaypatixol ToTe:

| zf=g*z=(eh)octd)=x +)"
Ko emetdr |z | 2:1, 0 pyadwds z o/ yet oe onpelo wdnhov pe axtiva 1. Eva

qubit umopet var yoapTet wg :
ly >=al0>+£11>

ue

la P +1p5F=1
Mmnopobpe Vo enPOAGOVUE TNV UXTACTACY] O CPALOINEG GUVTETAYHUEVEG:
ly >=r e |0>+rﬁei¢ﬁ 1>
Me 4 TEXYRATINEG THOXUETOOVG: T2 P B> 98
1 1 1 1 | ] 2 2
Emnetdn ot poveg petpnotpeg mocotteg eivan ot mbavotnteg |o| 7, | B] 7,
UTTOQOLUE VoL TOAMMXTAXCLAGOVIE E TOV THOXAYOVTX ' Y WELS TLEXTYOY|OLUES

oahhayeg apob dev adkdlovv ot mbavotnteg | o | 2 .| B 2, AnA.

le”aP=(e"a) ("a)=(e"a ) e"a)=a a=lal

Av/yo o yLoe 1o |{3|2

[To)/Zovpe pe 1o e_i¢a TNY AEYINY] LG UATAOTACY)]

ly >=r e |0>+rﬁei¢ﬁ 1>
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... MOl EYOVYE...

ify

ly >=e re 10> +e’i¢”rﬂe [1>=7r 10> +rﬂei¢ 11>

..OTIOL = 98~ Py

‘Erot nepiypddope v tTeMuy LG AXTROTAOY] PE 3 TOAYUXTIUES TXQAUETOOVG:
ra 5 I‘B, ¢

Loyoer ot x=rsinf@cos ¢

y =rsinfsing
z=rcosf
Erot petovopalovtag to £, 08 Z %o %o yvwotlovtag o1t r=1 unopodue vo

YQ&(‘I)OUP‘S: |l// >=z10> +(x+iy) 1>
=cos@ 10> +sinf(cos@+ising) |1 >=

=cos@10>+e’sinf 1>

Twox éyovpe 2 napapetpoug mov naboptlovy onueia oe o oaipa.

Emnedn Oehovpe 7 yovia O va maipver tipég amo 0 péyot m Oa eyovpe telnd:

ly >=cos(0/2)10> +e"sin(0/2) 11>
e 0<@<r 1< Pp< 21

Erot yix 6=0 6o eyovpe |$>=]0>
vt =1 O eyovpe [P>=|1> na

' 1
yioe 0=1/2 now =0 éyovpe >=$(IO>+|1>)

g0 i)

1)

Figure 1: The Bloch Sphere

[15]
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4.6 Kh\xoweg mbavotnteg

Ag Bempncovpe Eva VTOAOYIGTIKO OEVTPO OOV KAOE popd evepyel Gav
éva voutopa ko urmopet va Bpebel pe mbavotra 50% o€ pio amd tic 2

KOTAOTAGELS («O» 1 «1»)...

0
H mbavotnta va yivel o vmoAoyiopdg mov
Lo Ogiyvel To KOKKIVO LLOVOTATL Elval TO
| Yvopevo TV mbovoTNTOvY ... 1 1 1
22 4
0 H mBavotnta o vmoAoyiopdg va pag divet
andvinon 0 eivor To aBpoilcua TV
TOOVOTHTOV TOV LOVOTOTIDV TOV
1  xatainyovv e katdotaon O.
1 1 1
— F — = —
4 4 2
4.7 KBoavtinég mbavotnteg

Twpo 1o TARTY TV axpeV UToEel va eivat xot pyodunol aetbuot....

10)

11)
10)

11)

To mhatog mbBavotIaRg TOL  KOUALVOL
HLOVOTIXTLOV EIVOL TO YLVOUEVO TWV TAXTWV TWVY
AONALYWY AKUDV...
111
V22 2
To midtog mbovottag Tov TEAGLVOL

HLOVOTIXTLOL ELVAL TO YIVOUEVO TWY TAXTOV TWY
TOAGLYWY AUUWY...

P G
V222

H mbavomto va eppovialet  natdotaon | 0> eivat ton pe 10 1€T08Y0VO TOL
abpolopatog twv TAXTOV THXVOTNTAG TWV UOVOTATIOV TOL XXTXANYOLV GE

nataotooy |0>.

2
——ljzomz
2 2
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4.8

ITagovoiaoy evog xAxoxob mhovoTieod VTOAOYIGPOY
oe wa pyovy) Turing wg éve 6évtoo

~
1/3
% /3
@ @ \N
1/2
1/2
@ @ d ® ® N
1/2 1/2
J) ® ® @ ® O ® ®

A A

H mbBavotmroa va eppaviotel n natdotaon A eivat ion pe

(1/3)%(1/2%(1/2)+ (1/3)(1/2)*(1/2)=2/12

Kdbe s»ouBog aviiotoryel oe pLo #atdotoey e wy ovng

Kdbe eminedo rov Sevroov avunpoownedet éva Brpo LTOLOYLGHLOD

H @floc v/ yel oty oyl #otdotoisn te oG

KdOe osuny and éva nopPo-natépon oe éva xopPo moudt elvow
OLOYETIOUEVY pe TNV TBavOTT 0 LTOAOYIGUOG Vo 0dNyNbel and Tov
noppo matépa, otov xOpBo nadt.

H mbavommta va emoxepbodupe évav xopfo ot dSdpxsia 0L
LTOLOYLOPLOY, 7] OTolo Aéyeton nat mtlavoryte Tov xOuBoY, LGOLTAL pe
TO0 ywopevo Twv mbavottwv mov oyetilovtal e TG TASLEES TOL
povonatiod and ™ eila otov xOpPo auTo.

H mbavotnta va emonepbodue pioe cuyrexQLpuevy] uxtaotacr oto Brpa
L TOL LTOAOYIOPOL eival oA To abpolopa Twv ThAVOTNTWY OAwWY TwY
nOBwv Tow av/yovy 670 EMTESO L.

To d&bpoopa OAwy TV mbavOTNTOV Twy TAELEWY TOL EextvoLy AmO
evay uopfo ahkd ot 1o dbpotopa Twv mbavomntwy Okwv Twv
AATAOTACEWY EVOG EMTESOL TTEETEL Vo toolTat pe 1. [4]
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4.9

KBavtizo Movieho Ynoloyiopod

Onwg nogolLpe Vo TaEoLatacoLpe Evar ¥AxowoO THavOTHG PoVTELD

LTOAOYLOMOL o€ pioe pnyovy Turing wg GEVTPo ETOL UTOPOVIE VoL XAVOLPE AL
e éva %BovTind LOVTELO LTTOAOYLGILOV.
Oo mEenel OPWG Vo Loy LEL:

It naBe xopBo 10 abpolopa TwY TETEAYOVWY TWY TAXTWY TWV TAEVLEWY
7oL 007 YOLY T TSI TOL TEETEL Vo etvart 1

10 aBpotopa twv ThavotNTwy xabe nataotaong oe nabe eninedo mEemet
v elvat toog pe 1.

Anh.( mBavotro vo épbet n A + mb I + .. =1)

H mbBavotmra va eppaviotel n natdotaon A elvat 10 1eT0YWVO TOL
abpolopatog 1wV TAATWY OAWV TwY XOUPBWY-POAMLY TOL
AVTLTPOCGWTELOLY AVTHV TNV HATACTAOY).

Mo nBovtiny) pnyavy meenet mavta vor extelel opbopovadiaio Brpocto.

To vieteppivioTing uot mOavoTina BYUoto TEENEL Vo Elvat aVTLOTEEPLU.
Ta voloytoting Brpata mov dev mapaBtalovy ToV TUEATAV®
TEPLOPLOPO AgyovTat opbopovadiaia.

To mBovoTing not VIETEQUIVIOTING EQEY] EVOS UBAVTINOD LTOAOYLOTIXOL
SEVTEOL Bev UTOEOLY Vo SLayWELGTOLY OTWG GTO NAACGIUO OVIEAD AL
emopevws Oa mpénet mdvta vo SlatEodue 0AOXAYQ0 TO 8EVTQO GTOVG
%#BovTiodg LITOAOYIGUODG.

Aev pmoQoLYe HETH ATO UATOLO GYUELO TOL LTOAOYVIGILOL VoL
Oewopnoovpe 6Tt axorovbodue TAEOV Evar GUYHEXQLULEVO VIETEQUVLGTINO
7hodl aSLPOEMVTAC Ylat TO LTOAOLTO BEVTEO.

Avapepopaate o eva #Baviind vTohoyopo cav v Bolonetat, oe ndle
BNpa, oe pio LTEEBEGN OAMWY TV HAXSIBY TOL GEVTEOL TAVTOY OV

[4]
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Iladrog axung:
-2/3

A

H mfavotnta va epgaviatel | xataotacy] B 1 1o mhdtog g nxtaotacmg
B eivou:

(-2/3)2=4/9

H mbavomra vo eppaviotetl 1 natdotaoy A elvat T0 TETEAYWYO TOL
aBpolopatog xat Oyt t0 dbpolopa TV TETEAYWVWY :
[2/3*(1/2*(1/2-(-2/3)*(1/2)*(1/2))

Anhadn
[(2/12)-(2/12)]

Apa 1 mboavotnta eivot

o
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4.10 KBavtixol xataywenteg

Av Béhovpe va amobnredoovpe 10 voduepo 4 1o onolo ypdyetar oe Suadinn
popyn 100 mopatnpodpe Ot B ypewxotodpe évav 3-qubit xataywent) o

OTOLOG AVATIAELOTA TOV aELBIO aLTOV 08 TVUUX OTWG TUEANATE:

o O O = O O O

0

Xy b Xy ax ay bx by
a
{a b}@[x y}_ z v z v|| |az av bz by

xydxy cx ¢y dx dy
sz zZ v cz cv dz dv

411  Awvoopata / TTegryouen Dirac/ TTegryouepn
Heisenberg

211 #BAVTUXORTYOVIAT], O YWEOG TWV PLOUOY KATACTROEWY (O YWEOG TWV
pryodwmov Stavuoudtwy pe n dweotaoetg) dSnhawvetar C”7 (Hilbert space).

Mmnopobpe Aotnov va Bewproovue TG YUOILES UATACTROELS GV OLUVOCUATA
EVOG SLUVLGPATINOD Y WEOV.

Yrapyovv 600 TEOTOL Yiar var TeQLyeaovpe Pio HXTAOTRGY).
O évag etvar pe yonon mvdmnwy (tepyoayr Heisenberg) nat o dAkog etvat 1
neptyoayy Dirac.

ITeprypayy Dirac

ZORQWVL PLE TNV TEQLYQXPY] ALTY] LK UXTROTACT] P 1) Al Mg Evar SLEVLOUX TOL
yweov Hilbert oupBoliletatl wg | P> not yoapetatl wg YyOAPUNOS GUYOLAGUOG
TV SLaVLOPA TV Bdong Tov yweov ta onoix avpBoAilovtat pe |0>,| 1> y
n=2 (Srodxotatog yweog Hilbert) 7 |00>,]01>,|10>,]| 11> otav éyouvpe
YwEO 4 dlxotaoewy, KA. T.
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Ta dtavbopata avtd Aeyovtat SLvhDoRATA XATAOTROEWS %ot GLUBOALovTaL pe
10 ovpolopd ket | >

Emetd7) guomnn eppnvela et T0 YIVOUEVO

v (0 (r.)
(etvor 1 mbavoTTar var Bplonetat 10 ocwpdtio atn Béon 1 ™ ypoviny oty t)

Do mpémnetl uat TNV TEQINTWOY TWY AAXTACTATIMWY OLAVVOUATWY VO OQLGOLUE TO
ovluyéc tov ket | > .

[Todypatt To ouluyég Tou ket etvat éva Stdvuopa, To Aeyouevo bra, mov
ovpBoAiletal wg

< | now v/ el oty culvyn wopatoowse™on W (r,t) -
"o B Savoopa 4>, 10 (y|
sivar 0 ouluyng o [4> dnh. o |y

Ankwvoovpe (@lv)=(ol-lv) TO ECMTEQIUO YWVOPEVO 2 SLUVLOPATWY | 9>,
4>

1561011 Teg TOL E0WTEQIXOD YIVOUEVOD
Lo <y ly, >=<y, Iy, >
Ao <y, ly, >=<y, ly, > omote o aptbpodg <y, ly, > elvar

npaypaTnog afuoc.

2. Elvou pa mpdén yoopuuinn wg mpog ta ket.

A, oy |b3>=a g >+B[dy>
1OTE <¢4|¢3>=oc<¢4|¢1>+B<¢4|¢2>

% %
Emiong < fdy>=o <dq[dy>+p <dy[dy>

3. To eowtepnd YvOpevo evog SLavhopatog (e Tov exvtd oL etvat Detnd
not optopévo. Aniady:
<g[P> > 0
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ITepryouxen Heisenberg

2V mepypayy] ot ndbe uATAOTHGY| TEQLYQAPETAL e EVX LOVOOLAGTATO
TVara oG OTNANG.

[Topadetypota:

21

1
=g ie 7 -5
2

3 4
ly, >=i—10>—-i—11>) <
v, 5 5 )



4.12  Tomwen sectooroay OteybouxTog xBevTinot ovoTipueTos

M tomny] natdotaoy  #«BaviivoL  CLCTNUATOG OTNV  TEPIMTWGY  OTOL
yonotponotodpe 3 uBavting bit (vatdotaoy avty) aviiotoryel 6 évar Stavuopa
evog ywoou Hilbert pe 2° Sixotdoetq) sivan n:

ly >= ¢, 1000 > +a, 1001 > +a, 1010 > +a, 1011 > +a, 1100 > +a; 1101 >+, 110> +a, 1111 >

OTIOL Ol GUVTEAEOTEG O, Oy, Olpye..,d; Elvat pryadixol apbpol (uiyodmd mAaty).
Kabe evag and avtovg av vwbet oto tetpdywvo pag diver ™y mbavotnto va
ELPAVIOTEL 1] AVTIOTOLY Y] UXTAOTAGCT).

Eivat poavepo o1t 1o abpotopa twv mbovotitwy Olwv TV ®atacTdoewy TEETEL
v toobvtot pe 1.

[Topanatw poivetat eva ToEadelymo:

Kotdotaon ?ﬁgima [T0avotn Tl
a;= x+iy p2+y?
000 37+.04i |14 N
001 11+.181 .04
010 .09+.311 |.10
011 30+.301 118 ABporwopa mOavotiTov =1
100 .35+.431 |.31 >
101 40+.011 |.16
110 .09+.121 .02
111 .15+.161 |.05 /
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4.13 KBavtineg ITodeg

Av Oehovpe Vo LETXOYNUATICOVHE Lo UXTAOTAOY] EVOG UPAVTIXOD GLOTYUXTOG
oe o dAAn Bo mpemet va yonotponowmoovpe opbopovadiaiovg tekeateg (o
opbBopovadiaiovg mivaneg — unitary matrices) ot onotot o éyovv v SO T

UUt = Uy Uy u;)() u, _ 1 0 _J
Uy Uy ”;1 u 0 1

Avto  onpaiver oty uabe mivaro U (petaoynpatiopd) LIaEyet o
aVTIOTEOYOS TOL. 2oV GLVETELX aLTOL ndfe TEONYOLUEVY] KATAOTAOY] PTOEEL VO
ovortn el amo ™V TE.

Ovotaotind avtd ovpBaivel YLTL Ol XXVOVEC TNC UBAVTOUNYAVIMNC ATALTOLY 1)
e€eMEr OTNY AATHOTRGY) EVOC GLOTHNUATOC VX VXL XVTLOTEEYLUY] GTO YQOVO.

Yav ovvénetr ot moheg mov Ou  yonoipomomoovpe oTovg  APavTLHOLS
vohoytopols (MPovtinéc moAeg) Oa meémer va eivar avtiotEédipes. Avtod
onpatver Ot y ndbe mOAY (pnetaoynpatiopdg) mov o yonotpomomoouvpe
LTIXEYEL 7] AVTIOTEOYY] TYG.

210 ONWUELO XVTO TMEEMEL VX GNUELWOOLUE OTL HOMG YIVEL pio UETENOT EVOG
%BoVTINOD CLOTNUATOG KUETAPEQOUATTE) OTOV UAAGIUO UOCUO OTOL YLLK OEV
elvat aVTLOTEEYLULOG GTO YEOVO.

[Topanatw avopepovpe LeEMO TUEXOELYUATA UETACYUATIOUWY:

O _ravronrog mivaxac (1dentity matrix) yo évo obotpa 2 natoeotaoewy («O» ot

«1»)
1 0
1=
o 1)
Or 252 mivaxec Pauli sivar or:

0 1 0 —i 1 0
X:O‘X: Y:Gy: . Z:O":
1 0 i 0 10 -1

O ueragynuanouoc Hadamard
1 (1 1 1 (0 1
H = — = — +_
V2 [1 —1] J2 {1 OJ

O ueragynuangudc U,
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Avtiotoryel oe TOAN 2 eto0dwy apod dpa oe 2 xBavtna bit.

U lx)[y)=|x)y+ £ ()

+, onpadivet abpotopa modulo 2.
To nBavtxd bit |x> ovopdletar control qubit xat dev adlhalet.

To nBavtxd bit |y> ovopaletor target qubit xot 1 ttuy Tov e€optdtar amo ™V
N tou £(x) (Bav etvon £(x)=0 1 £(x)=1).

Tlepotderype - BEav f(x)=x éyovpe 101e 1 avtiotoryn mOAn Aéyetar C-NOT 7
Feynman »ot eivar 10 #favtounyovind avaroyo g XOR mding (yrauto
Aéyetor not XOR gate). [Tio ouyxexpipéva:

U, |=ly) =[xy +: %)
Aéyetar tor |x> uow |y> wg etoddouvg xar ot Oéon tov y eppoviler To
aBpotopa modulo 2 twv y nat X.

O mivorag mov avtiotoryet otov petaoynpatiopod C-not eivat:

00011011
100000
01

0100
00O0T]10
0010/|1

Emniong oydeu:

[6)[0) = |x)]x)
[x)[1) = |x)|not )

ITopatnpovpe eniong 0Tt av 10 X elvat 0 TOTe y Sev adldalet Ty, eEvw av T0 X
elvat 1 to y adhalet .
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v

100>

01>
10>

10> —><—'
11> | — 11>

O usraoynuetiouds Toftfoli (C-C-Not)

100>
01>

\4

Eivot mdAn totev etoddwv. Autd mou ndvet eivo va aAhdlet to tekevtaio bit av
Toe S0o mowrtar elvat 1.

000> » 1000>
)9 |a) 10015 > 1001>
010> > 010>
_._
L D) 011> > 011>
|C> _EB_C ®(aAD) 100> » 100>
101> » 101>
1 0000O0O0O 110>— — 110>
010000070 |111>—><—> 111>
001 00O0O0O
- 0001 0O0O0OO
00001000 Mnopet  va  yonowwomownbel  y  va
000O0O0OT1O0O nataonevdoovpe moHAec AND xar mokeg NOT.
000 O0O0O0O0 1| Anladn:
00 0O0O0UO0OT1 0 TI11,1,x>=11,1,—x >

Tlx,y,0>=lx,y,xAny>
Apa etvort Eva TATPES GOVORO UBAVTIUWY TLAWY.

Emniong eivoar proe oA AND av 1o tekevtaio bit etvar 0 eve elvor pioe mOAN
NAND av 1o tekevtato eivor 1.
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Tt xmotéleauo yovy oy S0XTOVY Or TYONYOVUEVOL UETHTY NUXTIOUOL GE
o xBocvTisey) sereoToay;

Av ovopdoovpe v xnatdotaoy | 0> pe u not ™y nataotacy | 1> pe d tote Ho
LoYLOLY T e€NG:

O ravrotixoc wivexec

lu=u 1d=d

1

NG

L

NG

L

I N

(u+d)|=—=Iu+1d)] = (u+d)

O 2x2 mivaxec Pauli

cu=d, od=u
cu=u, od=-d
1

ax[\/a

L

V2

b
2

(u+d)]=i(axu+axd)]:

V2

(d+u)= (u+d)

Ioreg ot torotyTeg Ty mevaxwy Pauli;

ol=1
o =1
af =1
.0, =—0,0,=Ii0
0,0, =-0.0,=i0,
o, =-0,0,=iC

O yeracynuariouos Hadamard
1 (1 1)1 1 (1 1 1
Hu=H|[0)=— ==, |= Futd) =—=(0)+]1
u=110) \/5[1 _J(oj 2@ 7 D=0+

Hd = H 1) =%G _11][(1)] =%{j1j

1

5 =)= o)1)
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Onwe avagepape ot xBaviineg TOAES elvat aVTIGTEEPIUES. X TNV TEQITTWGY] TOL
puetaoynpotiopob H o avtiotpowdg tov ocvpmintet pe TOV €aLtd  TOL.

ITodeypocte:

HHu)=u
H(Hd)=d

O peragynuarioucs U,

BEotw ot n y eivaw 7 natdotaoy |0>-] 1> tote:
U [x)®(0)=[1) =[x)®1(0)=[1) +, f ()]
Eav 7 £(x)=0 éyovpe:

|X)®[(0)=[1) +, f(x)]=|x)®[(0)—|1))+, 0] =

- |x> ® [(|0> —|l>)] = |x> ® (—1)7¥(

0)=[1)
Edav 7 f(x)=1 éyovpe:

|X)®[(0)=[1) +, f(0)]=|x)®[(|0) - |1)) +, 1] =

:|X>®[(|1>_|0>)] :|x>®(_1)f(x)(

0)=1)

I'evind propodue vae modue ot

U, |x)®(0)=|1)) =|x) ® (=)«

0)=[1)
O peracynuertiouog C-not (Feynman)

Onwg avapepape TEOMYOLIEVLS LoYLEL:
Uy |53y =5l v+ %)

Etot av dpaoet o petaoynuatiopog C-not oto | 10>

U, n]o) =D+ 1=n[y
e neprypayy Heisenberg 7 idtx Spdon
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5=

o O O =

10 0 0)(0) (0
01000/ |0
000 11| |0
001 0)lo) (1

4.14 Emomnti®0g TQ0T0G THQEOLGINGYS TWY XBAVTIX®MY TOAMY

Ot mponyodpeveg nBaviinég ToAeg eivat piag etoddou (apa not piog e£650L)

0 1
-+ X - X:O-le 0
v 0 —iI
:G _=
-4 Y - “li0
1 0
—_ - 7o =
Z o 4
111 1
—_— - )2
H i
w— C- |[—W 1000
N - 0100
y | Net Y ® x> CNot=10 0 0 1
001 0
by |
Us
] @)

Eyovpe 4 tepintwostg av 0¢hovpe vo avTIoTOLYNGOLYE TNV TTOAY KLTY| O
VA,

000 0100 1000 0100
100 1000 1000 0100
U, = U, = U, =
00 1 oo 10 oo 10 ‘oo 01
010 000 1 0010 000 1



4.15 KBavtind xorhopoto

To #Bovtind UOUAOUXTO ElVOL ETMEUTACT] TWY UAACIXWY AOYUOV UUMAWUATOV.
Oo amotehovvtar dNAxd? ano xBaviineg mOAeg mov Ha cuvdeovtar petadd Tovg
ywolg avadpuon pe nPaviina odopata. Kabe obpua avumpoowneder to
povomaTt evog uBaviivod bit xot mepryodpeTar pe pio *ATAOTAGY] O Eva
dodtdotato yweo Hilbert pe Baon ta Stavbopata |0> nar | 1>.

Xpovog
>
0)
0)
A
0) ®
N /
H_} V
Apy. KatdoToon KBavtikéc moieg néTpnon
416 'Evoa ammho #Bouvtino ndxdwpe (Mpuadoolotig)
(o amAoTOMPEVY] POQPN)
x1) x1)
Sum=xp @ x
|X0> 0=

y® Carry(=x,xo)
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[Topatnpovpe o1t:

1M)  av n etoodog etvar |0,0,y> petd v Toffoli O eyouvpe |0,0, yBO> nou
peta v C-Not | 0,0, y®0>. Apa dOpotopa=0 xot vrorotmo=0 omwg
OVOLUEVOLLE.

2")  av n etoodog eivor | 0,1,y> petd v Toffoli Ox eyovpe |0,1, y®O> noun
peta v C-Not | 0,1, y®0>. Apa abpotopa=1 xar vioromo=0 dnwe
XVOLUEVALE.

3") av 7 etoodog eivar | 1,0,y> peta v Totfoli Oa eyovue | 1,0, yOO> noun
peta v C-Not | 1,1,0>. Apa abpotopa=1 xnor vrorotno=0 omwg avapévope.

47) av 1 etoodog etvan | 1,1,y> petd v Toffoli O éyovpe: |1,1, yD1> o
peta v C-Not | 1,0, y@1>. Apa dOpotopa=0 xot vroromo=1 6mwg
AVOLULEVOLULE.

4.17 Xdvéeon KBavtixwv ITudav oe oetgd (I'vopevo ITvdxwv)

Eav 6Oélovpe va  ovvdéoovpe uPBaviinéc mOAEC oOe  OElQX  XEuEL Vo
TOMATAXGLAGOLPE TOLG AVTIGTOLYOLG TLVAXEC.

[Mapaderypa: Eyovpe 2 modec Hadamard oe oetpd

—|H H[=

I |1 1 I (2 0 1 0
\/21—1 —202—01

AvTO onpaivet e dAla Aoy Ot H(Hu)=u
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4.18 IMagdAnin Xovéeon KBavtiewy IToiev

(T'vopevo Kronecker)

Otav  éyovpe  moEdAAnAy  ovvdeon  uPBavivwyv  TOAWY  aExEl
yonotponotmoovpe 1o yvopevo Kronecker (tensor product) yix touvg mivomeg
TIOL AVTLOTOLYOLY OTIG TOAES AVTEG.

I''vopevo Kronecker:

ool )

IMagadstypo 1:

(el

IMaxgadstypo 2:

i
i

0

1

—l

0

xybxy ax ay bx by
zZ v Z v az av bz by

Xy Xy cx ¢y dx dy
c d
z v z v cz c¢v dz dv

Pauli-X

'j_OOiO 01

Iapdlnin avvieon 6vo wBavtidy mvidy Hadamard

Vo
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I 1 1 1
1 I 1 I -1 1 -1
pon- Ll Vel 1)_1
2\1 -1) 21 -1) 2|1 1 -1 -1
I -1 -1 1
IMxpadetypo 3: O ueracynuanauds Walsh-Hadamard W,
O petaoynpatiopnog avtdg optletal wg e€ng:
W,=H = L
SV O3 |
woo ] [Wznl WZMJ
2 \/? Wznfl _Wznfl
'Etot ) npdén
w, W I 1 I 1
W=w,ow, =~ " |_pen -1 ® =
2\W, W, 21 ~1 21 —1
1 1 1 1
_I(H H) 111 -1 1 -1
2\H -H) 2[1 1 -1 -l
I -1 -1 1

L(w, W,
W8=W4®W4=§ W
4 4

Apx etvar oay v eyovpe 4 mokeg H mopadiniec.
Apcon tov pertagyquariouot W, oe uro xfevtiny) seteoreoy
Onwg avapepapie 0 HETROYNUXTIOROG ALTOG OEV Elval TITOTH ’AAO OO
2 noreg H mapahhniec.

To amotéleopan g dpaong pag noing H oe éva uBavtind bit [0> eivor
vor SMutoveyel plo natdotaoy) vrépbeong twv | 0> xow | 1>,

Hu = H |0) :%G _ﬂ(é}%@ Z%(u+d) =%(|0>+|1>)

43



To 610 ovpuPaiver av dpdoet po moAn W, oe éva ovotpa 2 uBavinwy
bit T onoia Bpionovtar oty natdotacy | 00> (Ankady to ndbe éva Boioneta
oV nataotacn |0>). Anulovpyel dndady o xatdotaoy vrnépbeone Twv
natootdoewy |00>,101>, |10>,]|11>. [Tio cuynexpipueéva:

11 1 1)1 1
CLER LR TR
1 -1 -1 1)l0 1
I'svixd toydet 10 e€ng:
W,,|00...000) = \EZ| )

Emniong av 1 apyun %ocrdccroccm elvar 1 | y> 1to1e:
2"

y)= Z< D)

W,

OTOL
XYy=X,_,Y,,+X, ¥ ,+..+xy +xy,mod2

[Mapaderypa v 7 oy pog nataotoon etvat 1 | 110> tote:

lv)=W,|y) =%qoo@+|001)—|01o>—|011>—|1oo>—|1o1)+|11o>+|111>)
ly> x> X.y D™
110> 000> 0 1
110> 001> 0 1
110> 010> 1 -1
110> 011> 1 -1
110> 1100> 1 -1
110> 101> 1 -1
110> 110> 2 1
110> 111> 2 1
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4.19 H évvoix Amtoovvoyn (Acvppwvia- Decoherence)

Eivar poe mooypatiny guowmn Stadiracia mov cvpPBaivel onotednnote
eva ©BovTind oLoTNUO SEV Elval TAEOV ATOROVWUEVO ATO TO UOXQOCHOTIKO
TEQLRXAAOY TOL ML 7] UVUXTOCLYAQTYOY] TOL EUTAEUETAL [UE TYV TOADTAONY
%ATAOTONGY TOL TEELBAAAOVTOG — TOoL UmoEel v elval  OTdNmOoTE
pwtoevaichnto métaopa, popla agpr, NAentpoviny Swtaln AT Av 1
oLlevEn pe 10 e€wTePMO «TEPIRAAAOYY) EIVAL XOUETA LOYLOY], TOTE 1| AQYLHL
Aemtenidenty) vrnepbeon yavetal TOAL yonyopa. H anocuvoyn etvar pioe amod
TG ToYLTEQEG XL ATOTEAECUATIHOTEQES OLEQYAOIES NG QUOMNG. AL
axptBog 1 aéloonpelnty anotereopatinoTTa elvat bedBuvn Yo TV eyt
TwEo aduvapiar avaxaAudng g amoouvoyNgG. 1o v nataoncvn xPovtnwy
LTOAOYLOT®OV EIVXL XTXEAITNTO VX UTOQODUE VX EAEYYOVLUE T QUULVOUEVA
axovpwviog.[1]

«Katavoun Biyrveo»

Ot ovo optlovtio &éoveg
ovpBorilovv 1 Béom uor TV opun
evog 1PavTinod cwpaTtdiov.

Ot T0hovTOOELS 0TO ®EVTEO o/ 0LV
o10Lg OOoLG aupBoAnc.(vépbeon)

Or dvo UEYRAES  VWUOAEG
ovpBorilovv tig 2 duvateg Beoelg Tou
owuaTdlov.

Metd and GOVTOPO YEOVIUO SLACTNUY
1 anmoouvoy”N mEonuAel Vv e€akeudm
TV OPWV CLILBOANG.

Ot 8V0 Yuod TEAYUATOTOYCLUES
ETAOYEG TOOAIEVOLY KVETY|QENTTEG.

4.20 Mzetemnom evog #BavTizod GLATNUATOG

2170 TElPUUO TV OVO GYLOU®V LETO|ON YIVETAL OTAV TO COUATIO «UTUTAEL OTO
TETHOPK. ADTO GYPaiVEL OTL XATUEEEEL 1] UVUXTOGLVEQOTNGY] TOL TEQLYQBPEL TNV
AATAOTHGY] TOL OCWUATIOOL ot TAEOY TO OCWUATIO PBploxetal oce  pla
ovyrexpLpévn Beéon oto netaopa.

Onwg einape av éva qubit Bploretar oty xatdotaon [¢> =a |[0> + 3 |1>
naL %AVOLPE Lo uETENom toTe exovpe mbavotnia lal vo 1o «Bpodper oty
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1
notaotaoy |0> (a7 [Oj ) o 1bF vo o «Bpodpe» oty natdotaor | 1> (4

as @)

IToco ompavtiny Opwg sivor 1 amOPRGY, NG WETEMONG VOGS %BavTiHol
GLOTNIUTOG XUl TOGO ETNEEALEL TNV TEMNY] XATAGTAUGY] TOV GLOTNIATOG;

BEotw éva nhhwpo 610 omoto tpogodotodpe éva qubit oty xatdotaoy |0>
oe po moAn Hadamard xow v €€086 g v 100p0d0TobdpEe TAAL P pio TOAY
Hadamard. H é€060¢ touv surhaopatog eivat 1 é€o80g ¢ debtepng mOANG.

ITepintwonl:

Tt Ox yiver aav socvovue UETONTN xpob Eyovy SdaTet xur ot OVO TEAETTEG
Hadamard;

And ™ oyéon HHu)=u satadafaivovpe 61t av exteléoovpe pétponomn oto
1elog (ol eyouvy Spacel xat oL SVO TLAESG) TOTE N AN UG xataotaoy] Do
TUQXUELVEL AUETAPBANTY).

ITegintwon 2:
Tt Ox eiye yiver av eiyoque sxotver UETENON oQoL ElYe OQUTEL 1) TOWTY TUAY

soct LY vor SQOLTEL 1) OEVTEQT;

bt 1 (1 1)1 1 (1 1 1
Hu=H|O>=$(1 _J[szﬁ(l}ﬁ(md)=$(|0>+|1))

Av petpnoovpe gyovpe 50% mbavotnta va «dovpey v natactaon u (|0>)
not 50% mbavotta vae «Sodpern v natdotaon d (| 1>).

Bpa 2:

AV HETENOAPE TNV KATAOTOGY U TOTE:

Hu=H|0>:%G _ﬂ[é}:%@:%mw=%<|o>+|1>)

Av petpnoope v xatotac?] d TOTe:

Hd = H|1>:%G _11)((1)) :%[EJ =%(u—d) =%(|O>—|l>)

To onoio onuaivel OTL 6TNY TEPITTWCY ALTY Eyw Telua 50% va petpNow ™y u
not 50% v petpnow ™y d eve oty TEoNyoLpevn mepiTTwor (kio wétenom
oto téhog) eiya 100% mbavotta va petprow v aEyuy pov nxtaotoaon!!!
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4.21 H évvowx g Zopnhoxng (entanglement)

Ortav adAnienidpody 800 nPaviind cwpatidla, 1 Lolpa TOLg cuYLYivETAL, OGO
poxpx nt av Boebody — péyolc OTov évar amO T AVTA AMOLUTVOEL ML
petonuny Swtaln. H pabnpotun enpooorn tov cvoyetiopolL toug elvar pio
UOVO EVOTIOLMULEVY] ULUATOCLVEQTYCY] TIOL TEQLEYEL TY] CLUVOLUGHEVY] KAl KOV
TAnpoopla Yl T UBaVTINES UATAOTAOELG Kot Twv Ovo. Eav éva and 1o
owpatidioe 0dnynbel oe vrepbeon — av, m.y. cLVAVTNOEL P SLTAY] OYLOUY- TO
debvtepo  cwpatidto  Bou  odnynbel emiong oe vmépbeorn  SrapopeTinmv
NATAOTROEWY Ol omoleg ovoyetilovtar pe ™y xndbe pla and g o
eVUAANTINEG TOL TEWTOL cwpaTdiov. H uvpatoovveptorn Ba mepryodypet
TWEX LA XATAOTAOY| «OLUTAOXN. To 7o Sldonpo TouEAdSElyUo XVTNG NG
natdotoeong neptyosypnxe ano tov Einstein, Podolski xat Rosen (1o meipopa
EPR).

Eva napaderypo oupBoANg ovoyeTlopévey  cwuaTdiwv (PuToviwy) oty
1aONUEQVOTNTA POG KPOOX TNV ACPAAELL TWV OXOVORIMWY CLUVAAXYOV UECW
NAEUTQOVINWY CLOTNATWY. MdaMoTa eyl yivel 101 UETAPOEH YONUATWY TO
2004 am6 10 Anpapyeto g Biévwng oty tpdmelo Avotplag Creditanstalt oe
anootaoy, 500 pétowv. Pwtovia mpospyodpeve and po Séoun Aénlep
SLEQYOVTAL UECK XTO ELOUO UELOTHANO TOL UETATEETEL TO  uxbe QwTOVIO O
Cebyog 00O GLOYETIOUEVKV PWTOVIWY. ZULVETWS XTO TOV %ELOTAARO e€epyeTal
o oeta Leuywy YwToviwy, 6TN GLVEYELX 8 TO €va amo To 6LO cLOaYETLOUEVX
pwtoviae Tov ndbe {ebyoug petapepetal heow OTTMNG tvag amtd v Teanelx 61O
Anpapyeto. Exel nataypdpetar 1 nohworn tou nabe pwtoviov mov natapbavet.
Anprovpyettat €10t o kANAOLY I HATAOTAOEWY TOAWONG, TTOL avTLoTOolYILeTar
oe o aAAnrovyio dnplanwy otoryelwy 0 xow 1 no Snulovpyeitor evog
7nwdodg. O i8tog uwdinog havel xal 610 GALO IO NG OTTUUNG VUG UECW
TWY GLOYETIOUEVOV «AOEAPOV» TV XOYUMOY YWTOVIWY, OTIOL ToExOoAOLOEelTaL
amo etdong. Av, AOTOV, 1oTd T1) SIUEUELX TNG GUVUAAXYYG UATOLOG TaEEM BEL
VLo VO ATOXQLTITOYEAPYOEL TOV UwKO O emmpeaoet Ti¢ #BaVIIHES HATACTAOELS
7ov Tov anoteloby xot B tov nataoteedet. Emmiéov 1 petafoin avt Ou yivet
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QVTIANTITY] MLl X0 TOLG  TUEXTYENTES TWV  PWTOVIWY TOL  elvat
OLOYETIOUEVA [LE VTE TTOV EMLTEAOVY TN cuvadlhoyT, not Oa TaEepBouy apéong.

To uBaviind bit propoly va Bpeboly emiong oe nataoTdoELS GLUTAOKYG, OTIOV
7] XATAOTAGY] TOL EVOG OLOYETILETAL GTEVA PLE TNV XATAOTACY] EVOG GAAOU.

[Mupaderypo 1 xatdotaoy W >p=100>,5 +111>,, elval xATROTOUOY

ovpumhonng v 2 xBovtney bit. H xatdotaon auty) dev proetl va meptypoyet
wg 2 Eeywptotég nataotaoelg (Twy 2 qubit) dnAady dev vrdpyovy a,,by,c;,d,
T.0:

1
(a,]0), +b,[1),)®(a,|0), +b,[1),) =—=(100>; +I11>,,)

NG

yLoett

(a,]0), +b,[1) ) ®(a,|0), +b,|1) ) = (a,a, 100 >, +ab, 101>, +ba, 110>, +bb, 111> ,;)

AMAG ytoe vor 9Taow 0TV ®atdotoey) mov 0éhw Ou meénet ab, = 010 onoio

onpatvet elte ot a,a, =0ette bb, =0.

210 o ddonpo «Paviind TEOYEAUU, TOV alyoptipo TapayovTonoinerg oL
Shor, 7 cvpmhonn yonotponoteitor yoe v emteédet oe Vo opadec uBaviinwy
bit va anobnredoovy pia GLAAOYY cuoyeTIopEVWY abpay, oTov xdbe apbpog
¢ SeLTEEC OUABAC BIVETUL ATO Lo CLYXEXQLUEVT] LabnpaTiny) TEdEY ((OTw
7 0dwor ot Shvopn) Touv av/yov wEBROL TS TEATNG ORASAC.

To #Bavind TEOYQAUPX OLATACCEL TOV LTOAOYLOTY] VO YELQLOTEL TNV TOWTY
opuado pe TETOLO TEOMO wWOTe Hecxk omd TO Hadpo ™G ovpTAouNg, Vo
amonaALOel [tar xOWN LBLOTNTA OAMY TV xELOp®Y )¢ debTEENC OUAdAC, OTWGS
T0 vo etvart OAot aETot aEtBpol 1 OTL elvatl TOAMATAGGLL UATOLOL AYVWOTOL
xtOpod mov mEenet vor avoradupbet.
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4.22 IMxgatnonostg

1. Eva nBoavtind obotpo hnoel va meptypogel and evar hovadlalo Stavououo
o’éva yweo Hilbert. I'w mopddetypo 1 uxtaotaoyn evog qubit pmopel vo
TIEQLYQXYEL UE TO BLAVLOUX

4> = [0>+B |1>  (neqryguyd Dirac)

Omov a, B etvor pyaduot aptbpol yla tovg omotoug toyet:

2. 1012 =
|| "+ [B]" =1

To qubit eivar éva Stavuopa evog dtadtdotatouv yweov Hilbert , g € {au+bd}.

'Onov:

1
u<—>|u><—>(0j<—>|()><—>bit 0

0
d<—>|d><—>(lj<—>|l><—>bit 1

ot SLO SLavhopaTa BAENG TOL YWBEOL AVTOY.

2. H e€éM¥n evog uPaviinod cuotiuatog neplypdyetar ue éva opbopovadiaio
UETAOYMUXTIORO (unitary)

v} =Ulv)

Xopealopaote opbopovadalong UETXOYNUATIOUODS YTl SleTEOLY TNV

euuAeldeto voppa. Anhody:

lv )] =[U1w)] = v =1

Opbopovadiaiot peTaoyNUaTIOUOL GNpLaiveL

* *
UUT — |:I/t00 u01:| MOO u10 _ {1 O} =]
ES &
Wy Uy Uy U 0 1
AVTO €yel ooy CLVETIELX OTL LTIREYEL TAVTA O AVTIOTEOYOS UETAOYNUATIONLOG
Touv U.

Apa ot mokeg mov B yonotponomoovpe O eivar aviioteedipes. Andadyn ot
Yo nabe mOAY Ba vTaEyEL N AVTioTEOYY TN C.
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Eniong  pmopobue  va  «dobpe»  toug  opbopovadxiovg  awtoLg
UETUOYTUXTIOUOVG WG OTOOYES TWV ULYASIM®Y SLXVUOUATWY (XXTXOTROEWY )
Ol OTOLOL UAXALGTX EYOLY TNV LOLOTNTA VX SLATYEOLY TO INKOG TWV OLULVUCUATOV
XVTWV.

O Bennett [22] éyst amodeiéer Ot nabe uhaowmd nbvhowpa umopsl vo
npocopolwbel anodoTind pe eva avTIoTEEPLUO HOAAWAL.

3. Edv petpnoovpe v xatdotaon | P> tou %Baviinod pag CUOTHRATOG O i
opbonavovinn Baon |e>, |e,>, ..., |es> Oa Bpodpe éva and avtd To
Sravoopota fhong |e> pe mbavotnta
i 2
P =(e;|w)
Anhadn 1 mbavotnta va Bpodue éva amd autd to Stavhopata Baong etvat Lom

pe v TEoRBoAY 1oL SLVOOPATOC | > 1 Y Tavw 610 Stavuopa Bacg Tov
Jayvovue vhwuevr 6To TETEAYWVO.

4. O ywEo¢ Twv ®TacTRoEWY evO¢ oLYPeTOL %PaVTIHOD CLOTNUXTOG elval TO
ywopevo Kronecker (tensor product) Twv y0EwV TwV XATAOTAOEWY TWV
ETUUEQOLS APAVTINGY GLGTNUATWV.

Anhad 0 YwEOC Twy naTaaTdoewy OTay Eyovpe 2 qubits eivat o
c’ec*=ct
He Téooepo SlavbouxTa Baorg:
10)®[0).|0) ®|1). 1) ®|0).
ToL OTIOLOL LTOPOVUE VO To YOXPOLUE KAl (G
|00),|01),|10),|11)

5. H 8dvapn twv nBaviinwy alyopibpwy npogpyetat:

ne|r)

A) Loyw tov %#Bavtinod tapaAiniopod (quantum parallelism)

B) Xoyw e nBavtinng oopmhonrg (entanglement)

KBovtindg mou@arnAlopog onuaivel OTL LTOQOLY Vo YIVOLY TXLTOY OV TOAAES
npaketg. Otav éva Stavuopa evog SlavuopaTinod ywEov upe 2" SluoTaoelg
TIEQLOTEEPETAL AOYW %ATOLOL 0PHOUOVABLAIOL UETATYUATIOUOD XVTO GYUXLVEL
OTL yivovtat Tantoypova 2" mpaéelg oL 0Toleg LTOAOYILOLY TIG VEEG CUVIGTWOES
TOL TeMHKOD SLUVOOUATOG.
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Kegodoto 5

KpBecvrico! AdyoptBuor

5.1 To neoPinpa Tov Deutsch
Eotw owkomon f:{0,1} > {0,1}

Botw éva pavtelo 6mov unopodue va pwtnoovue moto Hu elvat 1o anotéleoua
™ f av éyovpe wg eloodo xamnoto x €{0,1}

Tote vmdEyovy téooeplg Thaveg cLVRETNOELS:

f(x)=0, fx)=1, fx)=x, f(x)=x
Ot 800 mpwteg mepInTwoelg eivat aTabeEC CLVXPTNOELS, EVW OL VO TeAELTALES
etvort balanced.

To npoBinpua tov Deutsch eivat to eéng:

Kabopiote sav m f(x) sivor o1l % balanced x&vovtag ato pavieio
000
MYOTeQEG EQWTNOELG YIVETAL .

Khaouen amavinon

Khaowa Oo mpeémer va pwtnoovpe 2 QOEES TO HAVTELO Yl Vor ADGOLPE TO
npoBAnpa tov Deutsch.

Iow to anotélegua s fyra x=07

I'low 10 arotélegua ¢ [ yra x=1¢

Kot ot yloett vy oLY TECOEQPLS TEQITTWOELS:

X fi(x) || X f2(x) X f3x) | [ X [ fa(x)
0 0 0 1 0 0 0 1
0 1 |1 1 |1 1 |0
KBavtuen Amavinon

TN v #Pavtiny; Aon Ba ypeixotovpe éva pavteio Up to onoio dev esivat
Titota aAlo TaEd o petaoynpatiopos U mov meprypddape oty napayeapo
..... , 4 #Bavtinég nddeg Hadamard xo 2 nBavtind bit.
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Oracle Uf

T o— A

Y — e 1) D f ()

z,y, f(z) €{0,1}

[Tio ovyrexpipueva o nataonevacoLpE EVa %BAVTIUO UDUAWUA OTIOL 7] AQYLXN
notaotaoy) Oa etvor 2 wBavtina bit , 1o éva oty nataotacy |0> uot 10 dAAo
oty natdotacy | 1>, 6nwg alvetatl oto oynpa:

0) — H H |—
Uy
H=—u H —

+—>

3 (|00) —|01) + |10) —|11))

3 (10£(0)) — [0F(0)) + [1£(1)) — [1F(1)))

Meta Tig 2 TEMTEG TOAEG 1] ®UTAOTHGY] oG Oo sivart 1
3 (100) —|01) + |10) — |11))

Kot ovto ywtt ov 8bo mopdddnreg molegc Hadamard avtiotoryodv oe
TV

H®H—111®111—1
L2 -1 Ll -1 2

Eniong n agywm pog xatdotacy o negryoayn Heisenberg yodpetat wg:

o O = O

Tehxa peta Tig 2 moreg H gyovpe:

11 1 1Y0 1
I B N N AR
[5)1 1 -1 -1lo :[5) |

1 -1 -1 1)lo 1
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h

Aniadn v xatdotoon:

3 (|00) —|01) + |10) —|11))

To pavreio eyt wg amotéreapa To e€Ng:

Ixy>—2>Ix y®f(x)>

100> > 10 0@ f(0)> = 10 f(0)>
01> = 10 1©£(0)> =10 @>
10> > 11 0@ f(1)> =11 f(1)>

11> > 11 1@ f(1)> = 11 f(1)>

Etot n nataotaon peta 1o povielo eivot:
3 (10£(0)) = [0F(0)) + [1£(1)) — [1F(1)))
Tt yivetou petd Tig 2 terevtaieg Hadamard,

Eyovpe 4 nepintooetg nat avtd Yot T0 pavtelo pog Wroel vo etvat:

0100 1 000 1 00O 0100
1 00O 0100 1 00O 0100
U, = U, = U, =
0010 10 0 0 1 10 01 0 10 0 01
0 0 0 1 0010 0010 0 0 01
ITegintwon 1™ Edv  f,(x)= x (balanced) to pavreio Ou eivar to
01 00
1 0 0O
U, =
' ' ' ' ' ' 10 01 0
Tote 1 natdotoey) pog uetd 1o pavteto Oo eivort 000 1

%(|01>—|00>+|10>—|11>)
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7 oAl (oe Teprypapn Heisenberg)

-1
11
21 1

I 1 1 1)-1

Ny -r 1 -1 !
afft 1 o-1 11|
I -1 -1 1 ){~1
Avto onpaivet 0Tt O petpnoovpe pe mbavomta 100% v nateotaoy

Meta 1t dvo terevtaieg Hadamard Oa éyovpe:

0

0

0

1

ITegintwon 2™ Eav  f,(x)=x (balanced) 1o pavteio Ou eivar 10
I 000
01 00

U, =

10 0 01
0 010

Tote n nataotoey] pog petd 1o povieto Bo etva
1
§(|00>_|01>+|11>_|10>)

7 oAl (oe Teptypapn Heisenberg)

Avto onpaivet 0Tt O petpnoovpe pe mbavomta 100% v nateotaoy

- O O O



ITepintwon 3™ Eav  £5(x)=0 (otabepn) 10 pavieto Ho eivor 1o

1 0
y |10
T 0 0
00
Torte n nataoTooy Hog Retd 1o povteto Bo etvat
1
§(|00>_|01>+|10>_|“>)
7 oA (oe Teprypapn Heisenberg)
-1
1] 1
2| -1
1
Meta 1t dvo tedevtaieg Hadamard Oa éyovpe:
I 1 1 1)1 0
N1 -1 1 1| -1 |1
4)lt 1 -1 1| 1] |0
I -1 -1 1 ){~1 0
Avto onpadver 61t B petpoovpe pe mbavotra 100% v natdotaon (0
1
0
0
ITepintwon 4™ Edav  f,x)=1 (otabepn) 10 pavteio Ho eivar to
0 1
s |0
fa 0 0
00

Tote 1 xataotoon pog peta 1o pavteto Ho etvat
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%(|01>—|00>+|11>—|1o>)

7 adAtwg (oe Tepypayy) Heisenberg)

-1
1|1
2| -1
1

Meta tig 6o terevtaiec Hadamard Oo éyovpe:

I 1 1 1)-1

0

(1]1—1 I -1 1__11
4))11 1 -1 -1} -1 0
0

I -1 -1 1)1

Avto onpaivet 0Tt Ha petpnoovpe pe mbavotra 100% v ratdotaoy

o o = O

Telnd %avoviag ROVO Wd SQWTNOY OTO HAVTEIO UXTUAXBHIVOLUE €&V 7]
ouvapon eivar otabepr 7 balanced. Kat avtd agod av petproovue v
AATAOTHOY]

oS O = O

notodaBaivovpe OTL elvat oTafler) evw oV LETENCOLPE TNV KATACTAOY]

- O O O

notahoBaivoope Ot etva balanced.
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5.2 I'svixsvom T0vL TEOYYOLPEVOL TIROPRIMPATOG
Deutsch-Jozsa Problem (1992)

Eorw £{0,1}" —>{0,1}
Omov elvar dedopevo ot v [ uropel va sivar sire:

«) Xtabepn
f(z) =0V

B) Balanced

xeS  f(x)=1 edv olMog £(x)=0

omou to S éyet on-1 otolyela

Na Bpebet eav 1 f(x) eivar otabep?) 1 balanced yonotponotwvrag 1o

U1EOTEEO AELOUO cQWTNOEWVY.

Khaowen amevinon

Khaowa Oo mpémet v pwtoovue 2(0-1) 4 (POQES TO HAVTELO YLt VoL ADGOLUE

10 TEORANpMa Tov Deutsch. IT.y:

I'low 10 arotélegua ¢ f yra x=07¢
I'low 10 arotélegua ¢ [ pra x=1¢

.....

I'ow 10 arotéAeoua s f ya x=20-17
[ow t0 arotéhegua g fyia x=2""4+1 ?
KBovtien amdvinon
Xopealopaate 1 epwtnon!

Apnel 10 %ATAANAO HOUAWAL.
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. : Uy . .
|0) e [ s H _»
75 (10) — |1) ) ey N
A
2n—1
2n.|_ Z |z) (|O 2n>1
¢2n—+ Z ) (1f(2)) — |F(2)))

1

2
vl z (—=1)F@|z)|1)

Brpal:

AQynN ®atdoTa o] TOL ATOTEAEITAL ATO N xaTaoTaoelg | 0> no % (J0) —|1))
™mv

Bnpo2:

n moepdAinieg noreg Hadamard ot onoieg Spovv otig n nataotdoetg | 0> not

gyouvv oav anotéreopa 1 xabe pio amod awteg va Bpebet oe pia vepbeon
natootdoewy | 0> now | 1>.

\/Fle>(|0>—|1>)
Brpa3: Metd to pavieio Ug Oracle
1y — e ) D f ()
z € {0,1}"

y, f(x) € {0,1}

O Boebovpe oty xataotaon
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2"-1

\/%leaf(m—u%»

x=0

gl

2"—1
Dlx>(=D"10>-11>)
x=0

1

Brpad:

To tekevtaio qubit mepvaet and wo oAy Hadamard ondte v sotaotaoy tou
OLOTNUXTOG YLIVETAL TR

1 2"-1 )
DD x>

/211+l pour

Agov omwg einope proe mOA, Hadamard otav Spd otov teheotn | 1> 71 d éyet
WG ATOTEREOUX

1
Hd =H|1)=—(]0)-]1
)=o)~
AMa apod ot uBavtinég TOAeG etvar avtioToweg tote Ha toydet
1
H(—=(0)-|1)))=H|I
(5 (0)- 1= 4]y

Bpas:

I'iveton petpnon.

Av 7 f etvar otabepn) 1018 awtd O €yer amobnueutet ot pao.

[Tio ovyrexptpéva eav £(x)=0 yu xabe x o1 TEv T1Ig¢ Hadamard 7 xatdotoon
Boc etvou:

y
(+1) ! > x>

\]
3
=

-

Il

o

Eadwv £(x)=1 yto xabe x t01e mpwv 1i¢ Hadamard 1 nataotaon Oo etvart:

1 2"-1
(-D—> Ix>l1>
/2n+1 e
Kot otig 800 mepimtomoetg Opuwg 10 anotéhecpa s petonong bu eivar 1o idto

10000....000000>
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Eav 7 f(x) dev sivan ataleon 0o petproovpe onotadnnote Al nataotaoy
entog amo v | 0000...000000>.
Etot pe 1 epwton éyovue Boet edv 7 f etvar atabepn 1 oytL.

[Tapaderypo (yoe 3 gbits)

|0) ] I et H [—8

|O>—H p— H —»

Oyt Hf= U, H= &
L (10) — 1)y} TH [ I

Brual Brjpo2
Bnpa3 Brjpod Bruas

Bnpal:

Ay natdotaor] nov anoteleitat ano 3 nataotdoetg | 0> not ™ % (|0) —|1))

Brpa2:

3 napddinieg mhieg Hadamard ot omoieg Spovv otig 3 nataotdoetg | 0> son
gyouvv oav anotéreopa 1 xabe pio amod awteg va Bpebet oe pia vepbeon
natootdoewy | 0> now | 1>.

Z|x>(|0>—|1>) F(|OOO>+|OOI>+ A111T>)(10> - 11>)

F

Brpa3: Metd to pavteto e Us
o= =i
7y w— ey O f(’I')

z€{0,1}"
y, f(z) € {0,1}

O Boebovpe oty nataotaom

J_ZIx>(If(x>—If(x) >) = \/1_(I()()()>+IO()1>+...+I111>)(If(x)>—|f(x) >)
23+l 23+l
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f
le>( D/P10>—11>) =

23+l

-7

= \/T (=17 ™ 1000 > +(=1)"®" 1001 > +... + (=)' " 1111>)(10 > =11 >)
2 +

\/—2|x>( D'P010>—-11>) =

p—

N (=D7 1000 > +(=D" Y 1001 > +...+ (=DM 1111 >)10 > —11>)
2 +

Brpod:

1
E 1)/ x>11>= (=D 1000 > +(=1)" Y1001 > +...+ (=)' "V [111>) 11>
/ 3+1 ,/23*'1

Bnpab: Tiveton petonon.

Ieoinrwon 1" :

Av 7 f etva otabepn 1o1e awtd O eyer amobnuevtet ot pao.

[Tio ovyrexptpeva eav £(x)=0 yro nabe x to1e MWV T11¢ Hadamard 7 xatdotaon
Ooc etvou:

%{IOOO>+|001>+I010>+I011>+I100>+|101>+|110>+I111>}
2;

not 10 anmotelecpa mov Ho petponoovpe Bo etva:

000>

Eav f(x)=1 yio #dbe x t01e mpwv 1ig¢ Hadamard 0 xatdotaon Oa etva:

(=D’ \/7{I000>+IOOl>+I010>+I011>+I100>+I101>+I110>+I111>}
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AN xow mah to amotéheopa Tov Ba petponoovpe O eivan to ido:  [000>

Ileoinrwon 2 :

H £ 3ev eivar otabepn) to1e O petpnoovpe omotadnnote GAly natdotacy
entog amo v | 000>, TTapddetypo ev:

%{IOOO>—I001>+|010>—|011>—I100>+I101>—I110>+I111>}

V2

Tote 10 anotéheopa Oa etvou: |101>

H guhocoyio tov Alyoptbpov tov Deutsch

Amd ™ ouyun mov éyovue po vreEbeon OAwY TwY ElGOSWY, UTOEOLUE Vo
nabovpe pa t8totToe ¢ £ 7 omota e€optatat amd OAeg TLg TLéS ™G £(X) pe To
VoL TY] €Y Q7|CLLOTIOOOLUE) LOVO pia wopd. H 1dtotnta aut) xwdwmonoteltat wg

TANEOYOELA TNG PATNG.
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5.3 Alyopifpog tov Grover
AAyoptBuog Avelyrnong (...1996)

To npofinpo:

«Botw pla pn taéivounueévn Baor mov mepteyet N avtineipeva, and 1o omola
Hovo eva teavomotel o ouvBnur. IToto 1o avtineipevo avtom»

Khaown Adon: Katd péoo opo yeerolopaote N/2 Brpota dnh. ON)

KBavtun Avon: O( IN ) Bnpotoa
KBANTIKH AITANTHXH:

To nonhwpa mov Bo yonotponooovpe etvat to e€ng:

0>4 H uéTpnon

1

V2

(10>—=11>)

—~
OKN) ETTAVAAAYEIC

Bnpo 1: Apywn natdotaon

Amotekeitar and n qubit oy xatdotacy | 0> xow 1 qubit oty xatdotaon %UO >—11>)
Bpa 2:

n naparinieg molec Hadamard ov omoieg Spovv otig n nataotdoeg | 0> na

gyovv oav anotéreopo 1 ndbe plo and avtég va Bpebet oe pio vmépbeon
notootdoewy | 0> now | 1>.

2"-1
Dlx>(10>-11>)

1
/211+l pour
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Metaoynpatiopog G

Brpa 3: (nowto Brpa oto G) Oracle
Mavteio O: dnAady o petaoynpatiopog Us x {_ U, _} &z
— — @ xXr
ITio ovyxexpiueva eivar o petaoynuationog Ug, . Y v® /(@)
To anotéleopo TOL LETAOYNUATIOUOD elvat Voo ahhdlet xz € {0,1}"
T0 ngéonp}o Tou |X>:!a> T0 onoi'o nout Ll)o'c?(voupLe y, f(z) € {0,1}
noL VO oprVel OAEC TG GAAES %ATAOTAOELS (TEOGY )
tOoteg (1S1).

Iapddetyua yia 3 qubits:  (Eotw ot Yayvovue to |101>)

H %ocro'coroccm TOL GLOTNUATOG pag peta Ti¢ Tewteg 8 Hadamard O eivout

1
Z|x>(|0>—|1>) ——(1000>+1001> +..+1111>)(10> = 1>)
[23#—1

Meta 1o petaoynuatiopd Uy, O éxovpe mv:

oo

(1000 > + 1001 > +..+ 1 111>)(| f(x) > =1 f(x)>)

1
—1
\/F 4 f(x)>) \/—

Z|x>( D'P00>=11>) =

[23#—1
1
- [23+1

(D7 1000 > +(=D" 1001 > +...+ (=D " 1111>)10> - 11>)

Z|x>( D'P10>—11>) =

3+1
2+ x=0

-

(=D ™ 1000 > +(=1)" ™V 1001 > +...+ (=D’ Y 1101 > +(= )" "™ 1111 >)(10 > = 1>)

Z|x>( D'P010>—-11>) =

,2+

Bpa 3: (mowto Bnpx oto G)

p—

(1000 > +1001> +...+ (=D 1101 > +111>)(10>—11>)
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TEQMETPIKH EEHI'HXH)

O AV PEQOLIE TWOEX UL YEWUETONY] eENYNOT Yl TO TL anELBWS HAVEL TO
pavteto O

. 1
sinf=<aly>= N

lo>

2.T7V 0LGLaL AVTO TOL UAVEL TO LAVTELO ELVAL VO TEQLOTOEWEL TO XOYIUO SLAVLGAY,
g Tov n-Stdotaton yopov Hilbert péyot va «ptdoen 10 ouppeTEo TO0L

SLEVLOUK WG TEOG TO LTEEeTiNEdO 1oL eivat opboywvio oto dtdvvopa | o> Tov
dayvoupe.

Bnpo 4: (Aedtepo Brpa oto petaoynpatiopo G)
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Egoappolovpe n mapdrinkeg Hadamard ota mpwta n qubits (dnA. tov
petaoynuotiopd Walsh-Hadamard)

H (Up,ly>)
Brpa 5: (Totto Brnpa oto petaoynuoatiopd G)

Eyappolovpe 1o petaoynuoatiopd Z=-Ug - oto mowt n qubits

U H ( Ugalwg> )
Bnpo 6: (Tétapto Brpa oto petaoynuotiopnd G)

Epapuolovpe ™ Hadamard €avéd ot mowta n qubits

HUg, H (U, [4,2)

|0) == H [~ —{ H — H
Ut -Uso
|0) med H = H H
|0) e o - H
%(|0> —[1)

Tt sdvet o _Ufo 3 AMGLCer T mpOoNp 08 OXES TIC XATAOTAOELG EXTOG ATO T1]

|x>=0>
[MTopdSerypa yroe 3 qubits:

10 0 0 0 0 0 0
0-10 0 0 0 0 0 -U, 1000 >=1000 >
00 -1 0 0 0 0 0 B
00 0 -10 0 0 0
Uy, =
00 0 0 10 0 0
—Uf 1001 >=-1001>
00 0 0 0 10 0 0
00 0 0 0 0 —1 0
00 0 0 0 0 0 —1I
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Tunaver o -HU H ; (l'ewpetoun e€nynon)
O petaoynuatiopog -H UggH av/yel oe mepiotgoyi tou Stvbopatog |\|IRS>

UEYOL VO «PTAOEL GTO GLUIETOIXO TOL WG TPOG EVA LTEPETLTESO TOL ElvaL
A} J_ A M \J
opBoywvio ato W, > (1o Sidwuopa mov eivan xdbeto oto 1w > ).

sinf=<aly>=

1
]

Telnd exovpe w meprotpowy RR =(-H Ug H)( Ug, ) tov apyiod 1y >
dtxvbopatog  natd 20 étol wote va «minotaoey oto {nrovuevo |a>. O
01Oy 0g eiva vo exterectlel 7 meplotpoyn RsRa tooeg popég ooeg yoetaletal
étoL wote 10 |y > vo TAnoldoe OGO TO ®OVTE yivetat TO | o>,
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Tt #dver o -HUfOH ;

21TV 0LCLX KVTO TOL UAVEL EVAL VO AVTIOTOEPEL OAEG TIC UATACTAOELS YDOW XTO

10 péoo 0po. O pécog 6POG aEynd elvot %:% 210 ToEAOELYHa VLot
2n

P C 1
n=3 ¢yovpe LEGO OQO =

\/273

AAyo6pi1Bpog Grover
(Tpiv TNV epappoyn Tou TeAeoTn (Ufa))
(Méoog Opog: 1*sqrt(N) pe N=8)

TAdTOG
(sqrt(N))
p u_l.
[@Xé Ei 6] \V]

07 \7 07 \7 Q7 \7 07 \7
NN NN
KartaoTtdoeig yia 3 qubits (N=8=23)

Metd v epappoyn tov tedect) Uy Onwg einape 10 dtdvuopa mov Yoy vovpe
ahalet mpoonpo xpa o cuvieAeotng tov and +1 yivetow -1, cpa aAAdlet o

UECOG OQOG TWV CLVTEAECTOV TWV OLVUOUATWY. 2TO THEAOELYUS UG ATO
1 1 0.75 0.75

=— YIVETOUl —— = ——
NN NN
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AAyo6pi0uog Grover
(HeTa TNV e@appoyn Tou TeAeoTn (Ufa))
(Méoog Opog :0.75sqrt(N) pe N=8)

mwAdTog (sqrt(N))

Karaotdoeig yia 3 qubits (N=8=23)

Me tnv epoppoyn tov tekeot) -HU H éyovpie avtiotooyn g 10og 1o péco

000. Anhad”n o ovvitekeotng ndbe Sravdopatog yivetoaw and o, , oe 2a - o,
[Topadetypa yix n=3 OAOL Ol GUVTEAEOTEG TWY SLAVUCUATWY EXTOC ALTOL TOL

dayvovpe Oa ahhd€ouvy T not amoO SN O yivouv £=£occpob o
N NG

a v 075 _ w AT ™V GAAN O OULVTEAEOTYC TOL SLAVLCRATOS TOL
NN
dayvovpe Ba yiver amod S oe 25 25
2?82 B
AAyo6pi10uog Grover
META TNV E€QPOPMOYN TOU TEAECTA
-H(Ufo)H(Ufa)

(Méoog Opog :0.75sqrt(N) pe N=8)

3
275
5
~2,25
Z 2
*g_ 1,75
5
2435
g 1
2075
2705
F 0,25
0

N N7 Q’/ X7 Qﬁ X7 Q7 X7

S &g &I

KataoTtdoeig yia 3 qubits (N=8=23)
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Tttt Opdg yivetal AvTIGTEOYY], WG TEOG TO KEGO 0QO;
HZH= H(210><0I-)H = 2HI0><0IH-HIH = 2ly><yl-1

Apoa: HZH lo> =Q2ly><yl-I) | a > == (2I\V><\|/I—I)Zan In) = (225— a,)ln)

Grover Iterate
HZH =2|y Xy |- 1

_ o Ya,
I 1 1 L || a, N
L 11 o 1]|e L
(v Dlery=—| 1 11 . | = | 2a
R | ey | -
L N

Toauuds tedearsc W)Xy |

O yooppnog 1ehectng W)Wl areoviter to SLavuopa @ 011V TEOROAN
TOL @ TVW 67O davuopa P, Yrawtd not Aéyetat tedeotyg TeoBoAns. Aniadn:

vvllé) = v)vle) =vid)lv)

Eniong av éyovpe tov 1edeoty |9> <W| TOTE LOYLEL:

[0)(v[|4) > 0)(wd)=(vI4)l0)

Anhad ameovilet to Stavuopa @ 6TNV TEORBOAT TOL § Tavw oTo Stdvuopa 0.

[Mopdderypor 1 (0)(1|+[1){0[)|0})
—Jo)11o)- o]

010} + 1ol

0[0)+1]1)

)
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Omnov o teheotg |0><1|+|1><0| av/yel oty noAn NOT mov onwg
gyovpe mel etvat teheotyg Pauli X:

0 1
X:ale 0

0
Apa v |u>=[(1)j Ko |d>=(1] T0TE: (d=(0 1)

noL: | Jle 0 1
0 —(1<J

[Mopaderypor 2

1.210v akyopBud pog €envape anod v natdotaoy | 0>
2.Apodpue pe tov teheot H.

H|0>=]¢>
1
1
‘Onov: I
|,/,>_L'
JN .
1
1
- WE——(1 11 1 1)
N
Etou
1 1 1 1 1
1 1 1
1 1 1 . 1
YSIIE 1 1
VIWENL 1. 1
1 1 . 1
. 1 1 1
1 1
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IToaeg pogeg Ou enavardPoope v negrotgopn RR ;
(1) T0 petaoynpatiopo G)

Ocewpelote 10 AEYMO pag Svuopa |y | > T0 omoio aEYWa Bploxetar 6To
eninedo

TV SLVOOURTWY o> nat 1ot > pe T yovia Twv W > xat 1ot > ton pe 0.
AvTO onpaivel OTL pmopovpe vo yoaovpe t0 vy > G YOXUUIUO
oLYOLAOHUO TWY | o> nat ot > €101 WOTe:

ly | >=cos9‘0ﬁ>+sin6"a >

Metd and x enavainderg towv RGRy=(-H U H)( Uy, ) n natdotaoy pog

ylveton

s a

(RR) 1y >=cos(2k +DO|a")+sin(2k +1)0] o )

ly >

lo>
[Taxpatnpeiote Ot edv  cos(2k+1)@=0 | sin(2k+1)8=1 107e:

(RR) ly  >=|a )
Apa 1 Ao O elvat 0 To ©ovTvog anépatog k o Tov omoto 1) ywvia
(2k+1)0=n/2.
Anhodn:

7 1

k= .
[49 2 ]nearmteger

Emed
1

1
sind=<alyg>= Lr /N

Kot yre N peyddo: sin ~ 6
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‘Eyovpe:

7z 1 T 1
k=[—-=] . =[=xN-=]
[46 2]near1nteger [4 2]nearmteger

Tehxa yostafopaote OGWN) Bpata.

Tt ddleg spappoyeg eyst o aryotpog Tov Grover;

Mrmopet va yonotponowmbet yio ) Abor NP-complete npoBinpdtov, Omng yo
TUEABELYUX TO TEOBAMA YOWHUATICIOL EVOG YOXPOL 7] TO TEOPRANUX TOL TOL
TAVOSLOL TwANTY] ToL Bt AvaPEEOLLE TAHEAAATW.

[Mopaderypo 1:

To mpdfrua yowuariguot svig yoapov (The Graph Coloring Problem)
o ’ e

Bae ndbe nopfo pe éva yoopa etor wote ndbe Levyapt xOuBwv mov evmvetot
HE plor aphy) vor eYEel SLPOEETINO YOWMAL.
[Totog o pxpoTepog aEtBuog yowpatwy;

270 TUEASELYUE G 1] XTAVTNOY elvat 3.
I'evina eivar NP-complete npoBAnpa.

Mmnopobdpe Vo A TUOAEVRTOLLE EVX LAVTELO GTO OTolo oy elcodo Du éyovpe
OAEG TLG OLVATEG MEQITTWOELG YOWUATIOUOL TWY XOUBWY YO7OLULOTOLWVTAG EVX
OLYXEXQLULEVO xELOUO % YOWHaTWY xot T omolo Hu avalntdet av vTaEyEt
namoto «good colorimgy.
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[Mopaderypo 2:
To mpdplnua tov mhavidiov nwlnty (TSP problem)

Aedopévou evog yoaypov o onolog ametnovilel ywEtd-uouBoug T onotu
EVWVOVTAL LE CLUYUEUQLUEVEG ATOOTAOELG-OXLES LTIAOYEL OQOKOG TOL UTOQEEL Vo
anorovbnoet evag TAaVOSLOG TWANTNG ETOL WOTE VoL TEQATEL LT ONXL T Y WELX
1ot Vo SLVDOEL ATTOGTAGY] IMQOTEQY] ATO X;

Av vrapyovv N modetg Oa ypetaotodpe nhaond O(N!) Brpoto eve
YOY|OLLOTIOLWVTAG

0V 1BovTnd adyoptbpo avalinnorng tov Grover Ha ypeixotodue OGN

[Toh O etvor exfeunog o ypdvog adda O éyovpe o emttéyvvon
TETEAYWVIUNG OLILaG.

O Alyopibpog Grover
1. yoeMotponoteital yio TEoBANpaTa OTOL SV EEPELS TOAAN:
. M toévounuéveg Baoetg dedopevwy
. NP-complete mpofinpata
2. OWN) Bnpata eav 0 uAxowmog akyoetipog yoetaletor
ON) Birpiorca

O A)\yopiBpog tov Grover sivat Beltiotog

>to apbpo twv Bennett, Bernstein, Brassard, Vazirani [39] anodewmvibetar 6Tt
gva ©Bovtind odomque amartel Tovkdytotoy Q(NVN) BAuata yoo Ty ebpeom
eVOC QVTIMELUEVOL (YWELC Vor LTIREYEL napio Yvwor yr 17 dowy g Baong
dedopevmy).
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5.4 Alyopifipog tov Shor
A)NyooBpog ITagayovromoinons (1994)

To moofAnuc:

Eloodoc: Evag Octinog, oy mowrog axéparogc N

Eé&odoc:
'Evag napdyovrag d tov N, t.0:1<d<IN xar N=d*g yia xdroto aptud g

Khaxowen Ador

I 2
Xpetaletot O(exp[(IgN)*(1glgN)3)) Bnpotor yroe evay anéoto
N.

Super-polymomial wg npog tov oo O(logN) twv Ynyiwy Tov N

O 7o yonyopog aiyopbuog napayovionoinorg yoetaletoL:
1070 yoovie yr eveey otBuo ue 400 gyprioe

' awt6 %o yonorponoteitat oty xpvntoyeapior (RSA)
KBavtinog adyoptfpog

O Shor npodrtetve évay nBavtind alydoptbpo ya ™y napayovionoinon
anepaiwv aptbpwy o onolog yeetaleTor TOADMYLIIXO YEOVO.

o _wotepa aro 3 ypova yia évav aptOuo ue 400 Ynpia

O alyopipog awtdg dev mpaypatonotel natevbelay Ty TaEXYOVTOTOLNGY TOL
N odkd avti avtod Bploxet v 1aén P evog otoryeiov m tov daxtviiov (mod

n), 61A. TOL Z*n‘

H za€n evoc aptbpod m eivar o elaytotog P tétolog wote m’ =1 (mod N).
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To npoBinpa telna avdryetat oto:

'BEotw anépatog m, va Beebet o unpdtepog Betindg anépotog P 1.0

m"” =1mod N

Toctt;

Av yu mapadetypa o N etvo 0 33 uo Steké€ovpe Tuyaior evary anepato m
ueeotepo tov N (.. m=5) TOTe O UKPOTEQOG I VLo TOV OTOLO LTYLEL
5" =1mod33
M
etvaet yre P = 10.

Emetd o P opuwg etva aptiog propovpe v yoddouvpe ™ oyeon (1) wg eéne:
5" —1=0mod33=5""" -1’ =0mod33 =

(5" =D +1) =0mod33 = (5" = 1)(5'"* +1) =0mod 33 =
3126%3124 = 0mod 33

Twoa vTEdEYOLY 3 TEPITTWOELS:

1. Biteo 3126=5+1  eivar molamhdotog tov 33 (mov Sev eivar)

[ (572 +1)=0mod33 |

5
2. Biteo S124=5-1

elvott TOANXTIAXGLOG ToL 33

[rov Sev pmopel va elvat yLoett
(5"*=1)=0mod33=5"* =1mod 33

apa B vINEYE pinEOTEEOS AELOUOG amd ToV t Yo Tov omolo Ba Loy et
5" =1mod33 mov Se yiveta]

3. Eite 0 3126 meptéyet évav napayovia tou 33 xot o 3124 évav oo,
omote ploe Aban o etvor 0 MKA(3126,33) (=3) na pioe dddn MKA(3124,33)
(=1D)
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Tehnd av Bpodue ™y mepiodo P ywx tov twyaio axgpao aptbpd m mov
Stoe€orple xat 1) TEPLOBOC AVTY EVUL XOTLX %Al LOYLEL OTL

(a"?+1)#0modN
TOTE Yl Voo Bpovpe evay mapayovta Tov aptipod N apxel va vtoloyicovue to
MKA((a""? +1),N)
U
MKA((a"" =1),N)

O alyopiBpog Tagayovtomoineyg
evog axggatov «oipod N

Brpa 1:
Awdreé&e Evay toyalo Oetino axéparo 1<m<IN

Xopnotponoinoe tov alyoplfpo tov Evrdeidn yiox va Bpetg tov peyloto xood
droepe MKA(m,N)

Edv o MKA(m,N) # 1 tdte Bofiaue évav zapdyovra tov N xar tedeidroaye,
aMia¢ wpoywodues oto Briua 2.
(yoovog ebpeone MKA:  O(Ig> N) )

Brpo 2:

Xopnotponoinoe évay ©Baviind LTOAOYIOTY Yo VoL UTOLOYIGELS TNV AYVWOTY]
neptodo P g ovvaptnorng
N—2 5N

a——>m“mod N

Brpx 3:

Eav o P eivar zeptrroc zjyawe oro Brjual.
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Ly

[[TihoxvotnTar v elva meptttog etvar 9 omou % elvat 0 xEtipoOg Twy
SLXPOPETUWY TEWTWY TAEXYOVTWY ToL N].

Edv o P eivar dpriog tote mijyawe oro Brjua 4.

Bypa 4:

Agov 7 meptodog P elvar gptia

m’ —1=0mod N = m""® —1>=0mod N =
(mP/2 — 1)(mP/2 +1)=0mod N

/2
Edv (m"" +1)=0mod N zjyawe oto Bijua 1, allc mjyaws oto
Brjua 5.

N
[ITt0ovotnTar v toyvet  (m”? +1)=0mod N elvat uixpOTeEn ano (2_)

omou % elvat 0 xPLOOC TwWY SLYPOEETIMWY TEWTWY THEAYOVTWY TOL NI.

\

Brpx 5:

Xopnotponoinae tov adyoetbuo tov Euudeidn yio vao UTOAOYIGELS TOV UEVLOTO
%OWO SLotEET
d=MKA( (m"?-1) N)

Ao ™) oty Tov (m™*+1)#0modN ¢ unopet va amoderydel ot
elvat évag (non trivial) maxpayovtag tov N.

Apa 1ot 1 XTAVTNG.
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2uvonTing o aAyoppog eyet wg eéng:

Alydptuog xapayovroroinong N
Eloodoc: Evag Ostinog, oy mowrrog axéparog N
Eé&odoc:
'Evag napdayovrag d tov N, t.0:1<d<IN xar N=d*g yia xdroto aptud g

Bnpala:  Eav N aptiog tote d=2

BhpalB:  Eav N =p" oénovp npwrog tote d=p

Brualy:  Toyaio Stddele evav angpato 1<m<N

Kaboptoe my 1¢€n P e m* mod N yonotponowwviag tov av/yo wfoviind
aAyoptbuo

Brnpa3:  Edav P eivor mepittog 1ote nyove oto Brpaly

Bnua4:
Yroloyoe 10 fI=MKA( m™? -1 N) no 1o g= MKA( m"™? -1 N)

Bijuata: Edv 1<d=MKA( m"” -1 N) <N t6te epgivioe d
BiuadB: Edv 1<d= MKA( m"?+1  N) <N t6te eppavioe d

Brpoady: Edav anotdyodpe va Boobpe Mo mnyaive oto Bnpoly.

79




Brpa 2: To #Bovtino Tpnpe Tov adyoiduov

1. Xpnowonoovpe 600 nataywentés: O mEWTOC (XELOTEQOS) UETE TNV
uétonon Bo pog dwoet évav aptbud o onotog pe peyddn mbavotnta Ho
elval XOVTX GV AEQALO TOAAATIAGGLO TOL AVTLOTEOYOL TNG TEQLOSOU.
O debrepog ypetaletal yia Voo LTOAOYLCOLUE T1) GLVRETNOY, m* mod N
Yl #abe X ToL TEWTOL AATAYWENTY).

ly, >=100..0 >100..0 >

2. To #Bavund tunua tov anoteleital ano Tl Baoud otadia. 2XT0 TEWTO
otddio  epappolovpe  évay  xataddnio petaoynuoatiopod  (Walsh-
Hadamard % napadinkec nodec Hadamard) étor wote o aplotepog
notoywene vo  Beebet oe o vmépbeon Ohwv  Twv  Paoctrwy
AATHOTACEWY € TOV IBLO CLVTEAECTY).

0-1
ly,) = F 100..0)®100..0) = —Z @rc0/0 | V@ 1 00...0)

x=0

[Mopdderypo: yre N=91 g Q =2" =16384

(10)+11)+12) +..+116383))®100...0)

1
[ -
Vi) J16384

3 To enopevo otadlo elvat voo LTOAOYLOTEL 67 eVt LOMG Br|pa 1] TEAEY
m” mod N yt #&e o mov Bpionetar oe viépbeorn oTov apLoteEd
notorywEn ™. To vTokoma Twv Slatpecewy auTV Bploxovial oe
vépbeon pe xaTaAnAoug cuvtedeoteg nat anobnuedovtat 6To SekLo

NATUY WO TY).
£, (1 x)®100..0)) >l x)® |m* mod N)

[Topdadetrypar: | e
ly,) =—=> 1x) Im" mod N) =
1 Jo 'S

o

10) 1D+ 13)+12) 19)+13) 127)+14) I81)+15) 161) +

+16) I1)+17)13)+18) 19)+19) 127)+110) I81)+ 111) 161) +...
+116380) 1) +... +116383) 127))
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Ap1oteQ0g Actiog

HATXYWOEYTNG HXTAYWONTNG
a m”a mod N

0 1

1 3

2 9

3 27

4 81

5 601

0 1

7 3

8 9

9 27

10 81

11 61

12 1

3. X210 10l10 01460 ot UTOQOLOUUE VoL EUTEAECOLYE WL TXEATNQYOY] GTO
Sello nataywen™. Avty 1 mopatnenon o enpene vo nataotEedel Ty
umepbeon TwV AANTAOTACEWY GTNY OTola Bplonetot xot var Swoet, Tuyald,
WG amoTeleoUa  pior amo TG PoAOMES HATAOTAOELS OTIG OTOlEG Bploneta
(évae amd T vOLotma ™G Slaipeong). 210 mapaderypa pog Ha dwoet i
amo g tpeg 1,3,9,27,81,61.

Emetdn opwg ot 800 nataywentéc Boloxovial 6 xoXTROTACY| GULTAOKNG 1|
umépbeon TV %ATACTAGEWY TOL AELETEQEOL xaTaywENTY Ha uxtpEeLoEe!
oe pla amo TG BAOMES NATAOTACELS o XLTOL 7] OoTola Opws Do TEenel va
gyet v Womta 0Tt 1 m* mod N va etvar to7 pe ™y tpy Tou deklod
NUTOY WO TY] TTOL UETOV|OUUE.

Anhod? av petponoovpe oto Oelld nataywent) ™y Tpn 1 tote Ha
UETOYNOOLUE OTOV AELOTEQO AATAYWENTY] Ml amd TG nataotaoets (pio
and g TS TOL o) Y Tig onoleg 1 meaén m* mod N eivor ion pe 1.
Anhadn Oa petpnoovpe évav and toug aptbpovg  0,6,12,18..... ot omotot
XTEYOLY OUWG HETAEL TOLG OG0 1 {ntovpevn Teptodoc!!!

Emetdn opwg and éva amd autd T voduepa 6ev mopoLpe va Bpodue )
Intobuevn anootacy (Teplodog) YOYOLLOTOLODHUE EVA JAAO TEYVUOUL.
YrnoBdahovpe TOV aELOTEQO MATAYWENTY o petaoynuatiopd Fourier
(Bavind  petxoynuationd Fourier). O petaoynpatiopds  avtog
petaoynuotiler  wo meptodr) anorovbia apluwv oto medlo Twv
ouYvoTNTwy, ONAxdY oe pa ahhy  oxoAiovbia Omov enppalet
OLYXEVTOWOY] TNG LOYDOG NG anoAoLOLNG OTIC SLAPOEES GLYVOTNTES TOL
EUTEQLEYOVTAL O aLTNY. Eva  ONpavTKo  YoXQUUATNOLOTIXO  TOU
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UETAOYNUXTIOROL  oLTOL  elvat  OTL  HEYLOTOTOLEITAL  OE  ONPEld  TOL
QVTLOTOLYODY GE AUEQALX TOAAXTIALGLY TOL AVTLGTOOYOL TG GLYVOTNTAG.
Emopévewg oty vmépbeon mouv éyet onptovpynbel otov apLoteo
NUTUYWENTY] HETA TNV EQAOHUOYY| TOL petacynuatiopoL Fourier ot
Boonég exelveq 1ATAGTAOELS TOL AVTLGTOLYOLV OE OUEQULX TOAAXTAXGLY
TOL AVTIGTEOYOL TYG MEQLOBO, OTWG ETLONG KA EXEIVEG TTOL AVTLOTOLYOLY
0€ TURES HOVTA OE AT Ta TOAXTAGGL, o eppovilovTar e PeyaAdTEQOLS
OLVTEAEOTEG OE OYED [UE TIC LTOAOITEG UATAOTAOELG.

1,50000E-07
1B0000E-NT 4
1.S0000E-01
1. Z0000E-01
1,00000E-07
2.00000E-0F
&,00000E-02
4,00000E-02F

2.00000E-0F 4

0.00000E +00
=)

Q84T
=g}
QERE
0ZEDL
OEEEL
[0

210 Staypoppa mov mopabETovpe Yalvetal 1 YoXPIny THEAGTAGY] TOL KETOOL
Tov  petaoynpatiopod Fourier g axoAovbing TOL  AVATAELOTATAL GTNY
vrepbeon tov aptotepod rataywent) Otay N=91, Q=16384, m=3 xou 7
{ntodpevn mepiodog etvar P=6.

[Totv, Aotmov, uavovpe Wl PETENGY] EPAOUOLOLUE TOV  TEOYNYOLUEVO
UETACYNUATIORO GTOV XPLOTEQO UATAYWEY|TY] ETOL WOTE OTAV YIVEL 1] KETONON
10 vobpepo mov Bo PBoovpe Oa éyer peyadn mbovornta va eivor anépoto
TOMATALGLO TOL AVTIGTEOYOL TNG TEQLOBOL 7] V& ELVAL XOVTA GE ALTO.
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IMTxgadstypo :

Eotw ot Béhovpe va mxpayovtomomoovue tov aptbpd N=91(=7*13)

Brpol: Awdéyovpe eva aptbpd Q Etol wote var TeQLEYEL WG TAEAYOVTES
1ATOLOLG IXEOLG TOWTOLG (ETOL WOTE O peTacynpatipog Fourter mou
yonotponoteital atov uBavtind akyoptipo va vhoToteltat aToS0TIUR)

N?*<Q<2N*=91’<Q=2""=16384 <2%91

Awxdéyoupe évay tuyaio axépato m t.w: 1<m<N=91

FEoto m=3

Agov o MKA(m,N)=MKA(3,91)=1
[Tooywedue oto Brua2

Brpa2: Oéhovpe v foodpe v meplodo g ouvdptong S (a) =3"mod91

Ayvwoto oe pag 1 f éyet mepiodo P=6

a m”*a | m*amodn
0 1 1
1 3 3
2) 9 9
3 27 27
4 81 81
5 243 61
6 729 1
71 2187 3
8 6561 9
9 19683 27

10 59049 81
111 177147 61
12 531441 1
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Brjpo 2.0_: Xpnotponotodpe 2 xatorywe1TeS, TOLG OTOLOLE KL XQYIUOTIOLODUE
€10l WOTE 7] UATACTACY) TOULG VL YIVEL:

ly, >=100..0>100..0 >

O nabe nataywoenmg anoterettat and L qubits (=14 o710 mopdderypo pog)

(N> <Q<2N>=91° <Q=2"=2" =16384 < 2%91%)

Brpo 2.1 XQnGLpLonOLOL')pLe eva petaoynpatiopd Walsh-Hadamard
W, (~HO®H®..®H)

( L nopddinieg mokeg Hadamard)

O Walsh-Hadamard petaoynpatiopog opiletat avadpopns wg e€ng :

Woepgo L [1 lj woo | [Wzm W, j
2 = 5 n =
\/5 I -1 2 \/27 Wznfl _szl

[Topaderypo:

O petaoynpatiopog Hadamard eivar 6ty ovota évag uBavtinog
UETAOY U TIOROG

Fourier yix v mepintwon omov Q =2
O uBavtinog petaoynpatiopnog Fourier etva:

ly)=Fly)= —QZ B EY

x=0
Onov x*y = Xy, +X,), ...+ XY,
2y mepintwon pe Q=2 (ta X,y nodgvouv uég 07 1 1o ndbe éva) éyovpe:

ly) = FIy)—\FZe””‘”zlx)
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Apo pmopetl v yoaupel e oy Tivora 2x2 OTOL 1] TEWTY YOLUUY v/ YEl 6To
x=0 eve 7 mewt] otin av/yel oto $=0. Etot o petaoynpatiopog F oe

HoEYY Tivona elvat:
ol e &) 1 (11
\/5 60 em‘ 71 -1

e™ =cos(m)+isin(r)=-1+0=—-1

OTOL

L
Apa 0N yevInn TERLNTWGY Evag %BaAVTIMOG UETAOYNUATIOLOG e Q=2 dev
elvat Timota dAko mod évag Walsh-Hadamard petaoynpatiopog (dnh. L
nopddAnieg moieg Hadamard)

Brjpa 2.1: Xpnoiponoodye evay UETHOYNUXTIOUO WQ OTOV APLOTEQO
NATOY WO TN
7] epaEPOLOLPE GTOV APLOTERD XATAYWENTY] TOV peTaoyNuatiopo Fourier.

Etot natadnyovpe oty ®ataotoon:

1 & oo 1 &
ly,) = F100..0)®100..0) = TZe”’”" 221 x)®100...0) = ——= D1 x)®100...0)
Q x=0 \/a x=0

S0 napdderyud pog (oo Q =2'* =16384 ) onuaiver

(10)+11)+12) +..4+116383))®100...0)

1
lw.) =
Vi J16384

'Etot 0 aptotepog nataywoentig Bploxetat oe nataotaoy) vrepbeong.

Brpo 2.2:
Eyappolovpe tov opbopovadialo petaoyuattono

£.(1x)®100..0)) —I x)® [ m* mod Ny
Etot 1 uaxtaotao? 1wy SLO UATHYWENTWY YiveToL:
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Il,//2>—\/_2|x>lm mod N) =

1
=—=0) I+ 1) I3)+12) 19)+13) 127)+14) I81)+15) 161) +
Jo

F16) 1)+ 17) 13)+18) 19)+19) 127)+ 110) I8 D)+ 1T 1) [61) + ..
+116380) 1) +...+116383)127))

Eav petponoovpe tov dello uataywonty tote Ho uatxppevoet 1 xx1xeToHsy| T0L
: ! ' ' m* mod N

ot o amo TLG TLUES TOL LTOQEL Vor TEEL 7]

Eotw ot Z=m"mod N

210 ToEadEYUd UG ot Suvatég TLHEG elvat: | 1>,3>,19>| 27>, 81>, | 61>

H uotaotaon opwg twv 2 xataywentev elval  UXTXOTACY]  GLUTAOKYIC
(entanglement).

Avto onpaivel 0Tt TawtoyEove Dot UXTHEEELOOLY KAl Ol UNTAGTAOELS TOL
®xELOTEEOL naTaywENTy ot étol Ba petpnoovpe nar pla ano g mboveg
NATAOTAOELS TOL aELOTEQOD xataywEnT]. Tloeg eivar Opwg avtég ot mbavég
HAUTHOTHOELC,

Ooceg nataotaoetg | x> éxyowv  m*mod N # Z  Ha éyovv mhatog 0.

Evo ye doeg toybe m modN =Z O «emlnoovvy. Apo tehnd O
UETOYNOOLUE [idt XTIO XVTEC TIC AATACTAOELG.

Edv yio napaderypa 1 meplodog eivar 6 10Te T TAGTY TwY 1aTooTdoewy Ho
NTo:

-,0,0,0,¢,0,0,0,0,0,¢,0,0,0,0,0,¢,0,0,0,0,0,c,0 ...
To mhdtog B Ntay ) undevind oe ndbe 6" .

AUTEG Ol XATAGTAGELS TEONYOLUEVWG ELYXY TTAGTOG T

1
Al avtég mov O eminoovy Oo éyovy Thatog €= m

Av pnopoboape va petpnoovpe 2 uataotacelg tetoteg tote O etye Avbel to
TEORAN P YTt StpeEouy petakb Toug amo eva aptbo o omolog elvat anEEULo
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noAanAdoto tov P. AAAd Suotuymg Sev umoovpe vo Letprjoovie 2 TETOLEG
AATAOTAOELG AOYW TWY VOU®WV TNG #BavVTIUNG QUOLLTC.

Etot Sev petpdpe auty 11 oTtyp1] T0 6e€lO oty wETY] XAAY TQOYWEAMUE GTO
enopevo Bnuo.

Brpx 2.3

Egoopolovpe eva »Bavtind petaoynpatiopwd Fourier otov oioteo
ratorywont. Etou

1 E 1 & .,
ly,) :_QZ—Q 12 | )\@ | m* mod N)
X y=0

16383 16383

| > _ 27r1xy/16384 | >® I 3,\: m0d91>
v \/16384 Z: x/16384 ; g
1 16383 1 16383 2 /16384
ly,) = /16384 | 1A 3 mod 91)
SANTTY Z: V16384 ; Y
Brpo 2.4

ITagotnEoLpE TOVG 2 HATAYWENTEG.

'Etot 0o pet000bpE UK GUYXEXQIUEVY] TIWY W YIL TO Y %Ol A T, m° mod N

i Z eZﬁixw/Q

Q xxm*=m* mod N

2
1 TO x 0oy 3 Ao :
Y m*mod N e ThovoTNTH TO TETEAYWVO TOL TAKTOLG:

Me peyain mhovotnta 1 THEATNEODIEYY] TLUY] W ELVOL XOVTX GE EVAL AUEQALO

0 .0

TOMATAXGLO TOL =  OMA. w= j=
P P
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Iapaseryua:

Edv Q=240 xow P=13 Oa petpnoovpe namoto y pe mtboavotnio peydin xovia

oe angpoto moi/oto tov Q/P

Prob(y)

1,00000E-01
8,00000E-02
6,00000E-02
4,00000E-02
2,00000E-02
0,00000E+00

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240
y

[TOxvOT T HOVTA GE amépato mod/oto Tov Q/P onualver ==
" e N

Xonotponotwvtag po Stadwmacio yvwoty wg continued fraction expansion
UTOQOVUE Vo DTTOAOYICOLPE TIG UXADTEQES TEOCEYYLOELS EVOG atBoL pe
AAAOUATO GE TOAWVLILIKO YOOVO.

Etou

Mertpdipe 10y, Boloxovpe 10 whdopa j/P xot eqv 0 j eivar oyetind ToOTO pe
10 P 101¢ éyovpe Bpel v meptodo.

Bipa 2.5

Continued fraction expansion

E=a,+
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pe &= Ly ot ged(p,.q,) =1

q,
Hrion Do =4y 9o =
q, = q
pl = alaO +1 qn = anqn—l + qn—Z
pn = anpn—l + pn—2
[Topadetypor:

Totw ot Odhovpe Omwg avagépaue va mapayovionooovpe 1o N=91,
gyovtag Stadelet wg tuyaio xptud m 1o 3. Tote eidape 61t 10 Q=16384.
Botw, Aotnov, ot petpape yro y=13453.

Foy 13453
0 16384

Wayvovpe va Bpodue 800 6QOLG P, 1AL q, YL TOLG OTOLOLG Loy EL:
A

qn
Anhad? Boloxovpe v xoxAbTEQY TEOGEYYIOT e HAdopaTa ToL aEtbpo €.

Eyovpe Aotmov:

n [0 |1 [2 |3 [4 [5 |6 7 8 9 10 |11 |12 |13 | 14
a, |0 |1 |4 |1 |1 |2 |3 1 1 3 1 1 1 1 |3

pn |O |1 |4 |5 (9 [23 |78 |101|179]|638 .. 13453
@ |1 |1 |5 |6 |11 |28 123218777 .. 16384

Aonipdlovpe ot BAemovpe OTL 0 UnEOTEQOS (, Yl TOV OTOLO Lo LEL

3" =1mod91

etvat o 0.

Apu 1 megiodog sivor P=6.

Brpo 3
Apod P=0 elvat aptiog tO1e: TEOYWEAUE 0TO Bpa 4
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Brpo 4

Apob 37? =3 =27 #-1mod91

TEOYWEAUE 6T0 Brpa 5

Brpo 5
Ynohoyilovpe pe tov adyoptbpo tov Evxdeidn to MKA( (m"'* —1) IN)=
=MKA( @3'=D  91) = MKA@26,91)= 13

Apa Bonmape mpdypatt évay mapdayovta tou 91.
T&hog akyopibuov.

O alyopBpog tov Shor eivar mbavotinog. Ymdpyet dniady mbavotta vor pny
gyet wg €080 TO OWOTO ATOTERETPA.

ITote 6ev O £yovpe 6WOTO ATOTEAEOPA;
1. Av 7 meptodog P etvon meptttog aptbpog.
2. X1V TEEInTWoY] OTOL 7] TePLOBOG vl AT AAAX LOYLEL OTL:

(m"?+1)=0mod N

Onote d=MKA( m"*+1 ,N)=N

3. Mrnogel 1| TaQaTtnEoLUEVY] TLUY] W ATIO T7] LETEY|0] TOL XBAVTIXOL
AT WETY) OTO Bpa 2.4 vor U1V elvott EUETR XOVTA GE EVOL AUEQXLO

Q

TOMXTALGLO TOD >

4. Mnopel 1 meptodog P uat 10 angpoto TOAMXTAXGLO | vor umv elvout
oyetnd mpwtot aptbpol oAAd vo €youv évav xowo TaEayovia. Tote av

YOY|OLLOTIOLY|GOVLILE TNV

90



Continued fraction expansion o napavopaoctyg q O eivat évag mopdyoviag
™™g meptodou P xat oyt 1 meptodog 1 1dta.

IToosg popeg meenet va emavaraBovpe Tov adyoetipo wote vo eyovpe
peyddn mbavotnto voo Boodpe T0 6WOTO ATOTEAEGPY;

Onog avopépape oy €YOLe TO ¥A&OU 1/t 1ot TO j elvort GYETING TEWTOG e TO
P to1e e€dyovpe to P.
[Tboeg elvat ot noutoTdoelg

|lw, m modN >

oL OTIoleg g SIvoLY 7] SUVATOTYTX VX LTOAOYIGOVLIE TNV T ToL P ue avtov
TOV TPOTO;

2oppwva pe 1o O. Euler vnapyovy ¢(P) mbaveg tpég tov j mov elvat oyetiua
npwteg pe 1o P. Kdabe évar and awtd o whdopota j/P etvor xovid o” eva

nhdopo v/ Q.

Emniong vnapyouvv P mbaveg ttpeg tov

m* mod N
ool P etva 1 1aén touv m.

2uvolnd vraEyovy P* o(P) Swxpopetinég nataotacetg
lw, m”modN >
Ao g onoleg pnopodpe va e€ayovpe o P.
Me dedopévo O Wlo  TETOW  MATAOTXGY] €Yl TOAVOTNTH  ERQAVIONG
tovhdytotov 1/3P*  unopobvpe va eédyovpe 10 P pe mbovotnta eppdviong

tovAdrytotov 9(P)/3P. Xonotponotwvtag 1o Hemenpua ot

@(P)/ P> o /loglog P
Yoo ndmolx otallepd 8, *ATHAYOLUE GTO GUUTEQAUCUX OTL EMAVXAXMBAVOVTAG

tov ahyoptbpo O(loglogP) eéaoyaiilovpe peyadn mbavotnta emttuyiog.

IToAvmAoxoTNTO TOL CKAy0QIOMOL

Al Al 1 \J a
Eivat ion pe v molmhondtnta tou vrokoyopmod tov M mod N TIOL
elvat TO O GVGXONO GNIELD TOL LTIOAOYLIGILOD AL LGOVTAL UE

O(N’log N loglog N)
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Kegpadoto 6

KBavtiey ITohmhoxotnta

6.1 Khaoineg #Aaaelg TOATAOXOTNTAG

Oo avapepbodpe aEYUA OTIC YVWOTEG NAACIUEG UAACELS TOAMTAOKOTITOG AL
petemetta oty %«PBovin] uAaor moivmhonottag BQP omwg now ot oyéon
TIOL €Y 0LV UETAED TOUG.

Khdon P

To ohvoro OAwV TV YAWCOWY TOL UTOPOLY VX LTTOAOYLGTODY GE TOADWYLUIXLO
YOOVo amo i vietepuwtotny] Turing Mrnyovy. BEva npofinpa mov avixet
OTNV %AAGY] QLTY ElVAL « 7] EDPEGY] TOL GLVTOROTEQOL KOVOTIATIOL UETAHEDL SLO
noULwy 6 Eva yoapo.

Khidon NP

To cbvorko OAWY TWY YAWCOWY TOL UTOPOVLY VX LTOAOYLGTOLY GE TOAVWVLIIUO
YOOVO amd pio ) vieteppviotny] Turing Mnyovn. 'BEva mpoAnpa mov aviuet
oTNV ¥A&OY aLTY Elval TO TEORANUA TNG TUEAYOVTOTOLoNG €vO¢ aBod 7 o
npofBAnpa SAT.

Agov o Turing Mryovy  elvat Lot CUYMEXQLUEVY] TEQITTWOY PN
vieteppioTinng pnyavig tote P C NP,

Ot NP-complete yMnooeg

To duororotepa mpoPinpata oto NP eivar yvwotd wg NP-complete yhwooeg.
Ot yAwooeg aLTEC EYOLY LY YXEAKTYELOTINY| tOLOTNTA: ploe AbeY o évae NP-
complete npoBAnpa propet va yonotponow et yra vo Avbet éva onotodynmote
neoRAnpa oto NP, povo pe molvwvopnod yoovo uxbuotéponon. To nhaoind
nopadetypa pag NP-complete yhwooog eivat to SAT.

Eivar o P=NP;

Eivat 10 mo Swonuo avowmto meofinua oty emomun g Oewpntinng
TANEOYOEUNG. AV nat YaiveTat «paveed» Oev eyet anodetybel andu.

H x\&on BPP

Elvaw 10 odvolo twv yAwoowv ntou eivar amodextés pe mbouvotto 2/3 and o
nbovotiny pnyavy Turing oe ToAvwvvpnd yeodvo.
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Eivow pavepd 61t P BPP . Eivar avowtd npofinpa edv P < BPP 4
avP=BPP. Eriong eivat oavowmtd neofinue  edv  BPP < NPy
NP c BPP.

H »)\éon PSPACE

Eivat 10 6UVOAO TV YAwGowv Tou eivot amodenteg ano po mbovotinn puryovn
Turing mov yonotponoel TOAWWUIXO «ywEoy» (Béoelg ¢ Touviag) uot
ameptoElaTo YEovo. Bivar pavepd ot BPP C PSPACE agod pio oo
TOAWYLIIUOD YEOVOL UTOQEEL VX YOT|CLLOTIOLEL TOAWYLIIXO YWEO TNG TAVIXG.
Eivar avowtd npofinua edv BPP < PSPACE | eviy éyet amoderybei ot
NP < PSPACE .

6.2 KBavtixd vmoloyiotind povieix

KBoavtie surhmpota

To nBavtind avdhoyo o™ eva #AaGInd AOYIXO HOUAWUA TO OTIOLO YOV OLULOTIOLEL N
bits eivar éva #Boavtind ududwpa mov yonopwonotel n qubits. Eva #Bovtino
nOrhwpo  amoTekeltal amod  uBavTinég TOASG OL OTOleC AVTLOTOVYOLY Oe
opbBopovadtaiovg mivareg (unitary). To amOTEAEOUX TNG EPAOUOYNG PLAG TOANG
oe pla %BavTiny) ®uThoTasY] VoL TO YIVOUEVO TOL avtiatoryov opbouovadiaion
(unitary) mivaxa o €va SLAVLUORX TOL QVTLOTOLYEL OTNY AATACTAOY| TOUL
%BovTinod cLETNUATOG.

M Swxpopa petaéd nAootrwv not UBAVTIUOV HOUAWUATWY Elval OTL Ta
nPovtind uurAwpoto TEETeL vor eivat avttoteédrua. Avtd ogelhetar 6TO OTL
uovo  opbopovadiaior  (unitary)  HETACYNUXTIOROL  UTOQOLY VX
yonotponomboiv.

O Bennet ¢dete o1t uabe uhaowmd nOMAWPX UTOQEEL VO UETATOUATEL O €VaL
LGOSLVOUO AVTLOTEEPLUO HOXAWUX %ol OTL xLTO PmoEel v yiver amodotua[306].
Eivat @avepd 0Tt évag ©BavTinog DTOAOYLGTYG ElVaL TOLAXYLOTOV TOGO LGYLEOG
000 VUG MAAOINOG DTTOAOYLOTYG.

KBoavtien Mnyavy Turing

Optopog :

Eotw C 10 obvoro mov anoteleital and 1o a € C TETOW WOTE LTAQEYEL
VIETEQUIVIOTINOG  ahyoptdpog mov  vmoloyilet 1O TEAYRATIHO Mot
PAVTIXOTINO UEQOG TOL & e OPLO CYAALATOC 27 G YEOVO TOAWYLILKO
w¢ mEOg t0 n. Mo uBavtinn unyavy Turing M opiletat wg 1 TOITAET
(2,Q,5), 6mov X eivat 10 TEMEQAOUEVO ahpaBnTO pe éva abpUPBoAo H yio
T0 %ev0, Q elval TO TEMEQAOUEVO GLVOAO UATAOTHCEWV HE GQYIXN
NATAOTAUOY] , oL TEANY] g , not O 1] ©PoVTNY] GLVEETNOY heTaPoog
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5: sz ——> CZxQx{L,R}

H uBavtiny pnyoavn Turing éyst po amepoploty totvie SITANG
natevbuvong mov Sewmtodoteital pe TO0 Z uor Pl povadIny] UEQXAN
AVAYVWONG/ EYYOUENG TOL HivelTal Tavw otny towvia. Tl Tov 0pLlopd twv
OLUULOQPOTEWY, AQYLWY OLUUOQPWOEWY %Al TEAXWY OLULLOQPWOEWY
LoYLOLY T IBLX UE TY] YVWOTY] VIETEQUIVIOTINTY] vy Turing.

Eotw S o ywpog pe e0wTeQMO VIVOUEVO TWV TEMEQUCUEVHV
ULYOSIMWY YOXUUIUOY GUVOLAOU®OV TwV SLUUoRYwoewy ™¢ M pe v
euMAelOL VOO UA.

Koahovpe ndbe otoryeio ¢e S po vnepbeon nataotacewy tov M.
H »Boavunn pnyavn M optlet éva yooupnod tekeot U, : S — S, nov
ovopdletar teheotng yeoviung e€éMéng wg eéng Av n M Eewmva oty
Sl pOEYwon ¢ pe Teeyovon xatdotac p uat dtxBalet éva cuuolo o,
1016 peta  amo  éva  Brpa Oa  PBploretar oty vmépbeon  Twv
Srapopypwoewy P=2.ac; , omov nabe un undevind o, aVILOTOUYEL O Hix
petaBocn 6(p,o,1,q,d) ot ¢ elvar 7 novoLEYL  SLtUOEPWEY], TTOL
TEOXLTTEL UET TNV eQuEpoyr ™¢ petaPuong ot c. Enextelvovtag
AUTYN TNV ATEWUOVICY] GE OAOMANQO TO YWEO S UECW YOOXUKIUOTNTAG
TlEVOLYE TO YOUUUO Tedeoty) Uy,

Optopog 2:
NAépe ot war uPBovtiny unyovy Turing eivar uoka-oplopévy Oty o
TeheoTNG Yoovinng egehéng Uy, Sitnpel ™y eundeldeta anooToo.

H 1810t T00 nohat 0QLopeVOL elval amoEaitn Ty TEoLnobeon wote 1
ABoVTINY] PNYAVT] VO ELVOL CUVETNG UE TNY XBaVTLNT] QUOLKY).

Ocswonpal:
Mo #Bovtinn pnyovy Turing eivor noxhd 0QLOPEVY] oV HXL LOVO AV O
TeAe0TYG YeOVING e€eMENG NG elva opbopovadtaiog.

Oswonpal:
Kabe avtiotpediun pnyavy Turing eivor eniong plo #aAd OQLOREVN
punyavy Turing.

Eidope oty mponyodpevy) mouayoaypo OTt evag #xPaviindg LTOAOYIGTNG elvat
TOLAXYLOTOV TOGO LoYLEOGC 0CO evag nhaotroc. Tibetar 10 epwua TOL AV
UTOQEEl évag nBavTinog LTOAOYLETNG Vo TEocoUOlwbeEl amodoTud amd Evay
AXOWO LTOAOYIOTY. ALTO eivat emiong éva avowto TEORANpa. Ot Bernstein
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not Vazirani anedetéav 0Tt unogel va tpocouotwbel po nBovtinn pnyavn anod
(o xAaown wnyavy) akka oe exbetind ypovo ot ToALWVLULIKO YwEo [37].

6.3 Kkaor ITolvmhoxotniag BQP

H »haon BQP elvar 1 ©haorn OAwv v yAwoowy mov broloyiloviat anodoTud
oe evay uBaviind vrokoytoty). ITio ovyrexptuéva eivar 10 GOVOAO TV YAWOOWY
mou eivat amodentés pe mboavomta 2/3 and poe wBavren unyovy Turing oe
nolwvopno ypovo. Ot Bernstein, Vazirani edetav Ot yioo v xAaor, BQP
LoYLEL OTL

BPP c BQP

xPOL OTIONMOTE UTOQEEL VoL LTOAOYIOTEL O WLt UAXGLKY| WNYAVY] KTOQEL Vo
DTIOAOYLOTEL ML OE Pt UBAVTIHY] (1) VY.

Aev elvat yvwoTtod Opwe av toyLet:

BPP — BOP

Emniong o Shor édetée o1t 10 TROBANpa g Tpayoviomoinoyg eivat oto BQP.
Aev eivat yvwoto opwe av aviuet oto BPP. Eivar ayvwoto av 1o NP nepuhetet
0 BQP 7 oyt Elvat yvwoto, opwg, ot 1 whdon BQP Poloxetar avapeca otig
whdoeg BPP s PSPACE (Agot BOP < PSPACE). Erou  BQP repiéye
Okt Tt mMEORANpata mov avirovy oty P xar oty BPP xa xamow
npofinuata mov avirovy oty NP (ntapayovionoinor), mbavwg ravéva mov
voo avnuet oty NP-complete xat iowg ®&motd TEOBANPATH TOL VO XVNHOLY
omv PSPACE »at mov 8ev avxouvv oty xhaon NP [38].

Complexity Classes

factorisation
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Keepdoto 7

Ozwoio IToryviwy

7.1 Etoaynyn

O opog «moyvidyy  eonybnue yioo mpowt yopx 1o 1921 and 1o I'ddlo
poOnpatind Emil Borel.

To pabnuotind Oepeho g Oewpiac maryviwy tov von Neumann elvat 10
"Oewpnpa minimax", to onoio dwxtdnwoe 1o 1928. H ovvbeon tov xow ot
ePaEUOYES TOL meptypagovtal oto PBiAio mov eypade to 1944 poali pe tov
Morganstern: Qewpio IToryviwy ko Owovopinyn Zvpnepupoa.

Xaptg 0 BifAio auto Stadobnue taydTata o8 OAO TOV MOGHO 1 poabnpoTn
Dewplor TwV Totyviwy %ot oL ePUEULOYES TNG GTNY OWMOVORLL, GTNY TOALTINY, OTY
OTQUTIWTINY] ETUCTNWUY), OTNV ETUYELQYNOLANY] EQELVY, OTIC ETUYELRY|OELS, OT
vopobeoia, ota abinpoata, ot Proroyla, nabog nat oe Swwpopa dAAX
emoTNpoOVING  medla.  Enpoavtiny vmnele  emiong 7 emidpauor TG 0T
OTEATLWTINY] onEP.

To Oewonpo minimax ovoepet OTL Yl (i REYXAY ¥AXCY Tayviwy OO
xTOPwY Oev LTAEYEL AOYOg Vo yivetal To maiyvio. O xabévag amd tovg dvo
nainteg wnoel va Oewpnoet, yla xabe duvaty GTEXTNYKY] TOL TTaLYVISLOL, TNV
peylot e mov PmoEEl Vo LTTOGTEL aUOAOLOWYTAG AVTY TNV CTEATNYIUY KL
oanohoLOWG vor exhéel wg BEATIOT GTEXTNYINY] EXELVY] TOL TOL EAXYLOTOTOLEL

™My péytotn Inulo.

Eawv évag naintng axokovbnoet v Stadinacio avT), RTOEEL VO EIVXL GTATLOTING
BéBotog Ot dev Do ydoel TEELOCOTEQU GO ALTY| TNV TLY] TOL AEYETOL TLUN
minimax.

H Bewplo tov motyviwy tweo eivat eévag xhadog twv pabdnuatuwy, o onotog
YOYOLLOTOLELTAL YLt TNV AVHAVCY] AVTAYWVIOTINWY UXTXOTACEWY TTOL 1] exPBoom
Toug e€uETATAl Oyl UOVO OO TG EMAOYEG EVOG XTOUOL —71] %Ol ATO TNV
TOY— ARG Mol ATTO TUG ETUAOYES TWY AAAWY XTOUWY, 7] TULUTWY.

Egoocov 7 énPoaon evog mouyvidiod c€optatat amd TG EVEQYELEG Mol TIG
ATOYAOELG OAWV TwV TanTwy, xxbévag and avtovg npoonabel va mpofBrédet Tig
EMAOYEC TWV LNOAOITWY, pe oxuomo va xobopicet v Swmn tov Péltio
emAOYT).
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To uvplwg avixeipevo g Bewplag matyviwy eivat to0 mwg Bo yivovy avtol ot
XAATAEEXQTWUEVOL GTOATNYIUOL LTOAOYLGUOL.

H OBewolx moyviwv vmodwwipeitar  oe  mollovg peyxhovg topeic. Ot
ONPAVTIXOTEQOL ElvaLL:

e Abo mpbdowna evaviiov T mpoownwyv. H Oewpla twv 6do mpoowmwv
aoyoleitat pe ™y BEATLOTY GTEXTNYNY] ETAOYY] OVO ATOUWY, eve 1] Bewplo Twvy
T TEOCWTWY (T>2) evdlopepetal Yl TG obpuuayieg (1 ocuvaomopolLs) mov Ho
UTOQOLORY VoL UAVOLY ATOLOL ATO KLTOLG ETOL, WOTE TA MEAYN TNG CLMUXYIXG
VoL ATTOXOULOOLY T UEYLOTX SLVATX UEQDY).

* Mndevind abpotopa evavtiov pn undevinold abpoiopatog. To népdn nabe
nainty mpoaotibevial 6To undév (7 oe uamotov dALo otabepod aptbpd) yla nabe
enfaon (yopo) tov mouywdtod. Avtd ovuBaiver otor moryviSiar pndevino
aBpolopatog. Xta maryvidta pr pndevinov abpoiopatog ta oo abpoiloviat
oe nabe exPBaor nat, xR CLVETELX, 7] APETNELX DEV EIVAL KOLVY] VLot OAOLG TOVG
nainteg. Xt moyvidix pundevinold abpolopatog 0,1t TocO neEdileTar cuvolMd
10060 moco yavetat. Katd ovvénsa 1o akyePoind dbpoiopa twv mocwv eival
undev. Avtibeta, ota mouyvidie wn pndevinod abpolopatog eivar Suvatov oe
%ATOLO YOEO VA YAGOLY 7] Vo #eESlGovy OAOL ot Tainteg (amd to anobepa Tov
Ty viSLon).

e Xvepyaola evaviiov W1 ovvepyaoiag. L2¢  mouyvidta  ouveEyxolag
yopoutnetlovtat exelva, ot OTOlX Ol TOUUTEG OLVATTOLY GLUPACELS not
Oeonilovv navoviopove. Avtibeta, ota maryvidia un cvvepyxolag, UTOQEEL Vo
EMUTEETETAL 1] OYL 7] EMMOWVWYIX UETRED Twv TouxTov. [Tavtwg xat ota moyvidto
7] OLVEQYXOIXG OV OTOPXOLOTEL MATOLK OCLRPWVIX, oLTY] OV TEETEL VX
naExPBlXOTEL e TO KUTIOAOYIXO OTL TEOUELTAL Yl TalYVIOL 1] CLVEQYXGLAG.
Kowo yvwptlopa OAwv twv xhadwy g Bewplag matyviwy eivar 7 vtobeon ot ot
Tonteg, uetafb ToAwY xanwy exPBaoewy, Bu emAcgovy v AMyoTepo o).

H »Bovtny Oewploe moryviwv elvor v ue@dAato Twv  #PBoviinwy
LTOAOYLOPOY %ot uELGToAAWONKE OTav o @uowmode David Mayer édwoe pia
optMa ot Microsoft Corporation [19] onov avagépbrne ot oyéon petaéd
nBovtinwy moyvidtwy ot %Bovinwmy ahyopifpuwy OTwe %l o GLYEXQLULEVX
nayvidlae Omov 0 UBAVTIUOG TAIMTNG UTOQEEL VAL TO «THEL UXALTEQX AT OTL
CWAACIAGN.

211 ovvéyelx mapovolalovpe meEvTe nPBoviing moyvidla pe oTOYO Vo
navovpe pioe  etooywyr ot x«Bovinr Oewplo  moryvieov  oAAd mot va
1ATAVONOOLUE TG cvoyetiloviar ot xPBavinol akyoptbpor pe to xBoviina
Tayvidia.
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7.2 To «spin flip game»

To NhentEOVI EYOLY 2 NATAOTAGELC: e SPIN TAvw xat e spin xdtw. Eotw éva
oy vidt petald 2 momtev g Alixng uor tou Bob. H Alinn mpwta
TEOETOLRALEL TO NAEXTOOVIO GE XATAOTHGY] WE Spin «mavwy, o Bob amavtdet
YOY|OLLOTIOLOVTAG TO HETACYNUXTIOUO O 1] TO HOvVadllo peTaoyNuottopo 1
not 1ot Ha Eyovpe:

ou=d 7 lu=u
Meta 1) Ahinn (ywolc v €€pet v evépyeto Tov Bob) éyet oetpa va mailet
YOYOLLOTIOLWVTAG VXY XTIO TOLG OO PETATY MU TIOLOLS. Meta épyetat 1 oelpa
tov Bob nat telna yivetow ) pétonom. Eav 1o nhextpovio Boloxetat otny
nataotooy u 10te o Bob nepdilet éva Evpw adiiog nepdilet 1 Aliun.

H oetpd twv mtboavwv Tepintnoewy Yuivetal 0TOV THQOXATW TIVOUUX.

Alixn/Bob 1,1 1,0, o1 G0,
1 1,1,1 1,1,0, o,l1,1 o, ,l,0,
GX 1’0-)(,’1 1’0-)(’ GX Gx’Gx’l GX’GX,GX

INo moepdderypar 1, 1,0, onpaiver 61t o Bob énaue o, , axolovOnoe n Ahinn pe
10 petaoyNpatiopo 1 xo tehnd o Bob pe tov petaoynpationo 1. Onote:

1,1, 6 u=d
H Akinn nepdilet.

H avtiotoryn xataoctaoy tou spin oe uabe uivnon paivetal and T0v TUQOUATW
Tivoro:

Alixn/Bob 1,1 1,0, o1 G0,
1 u,u,u d,d,d d,u,u u,d,d
o, d,d,u u,u,d u,d,u d,u,d

O tehevtaiog mivanag pag divel to payoff g Ahinng, Betind av 1o spin eivot
oty natdotacy d, kv Tind av eivat oTV KXTAGTHGY] U.

Alixn/Bob 1,1 1,0, o1 G0,
1 -1 +1 +1 -1
o, +1 -1 -1 +1

Avto etvor 1o Spin Flip Game o6mov Ha enextabodue oe dbo xatevbovoerc:
xpywa Oa Bewpnoovpe nvioeg pe xamotar mOavOTNTH Vo YIVOuy ot oY
ovveyeta Bewpavtag nBaviinn vrnepbeorn xataotdoewy.

'Eva moyvidt pnogetl vo oplotel wg éva GLVOAO
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I'=T"( mainteg , nvnoetg 7 evépyeteg , anoteréopata, payoffs).
2110 TEONYOLUEVO Ty VISL Ot Tainteg Nty 1 AAinn xat o Bob, ot nivijoetg ntay
Ol UETUOYNUXTIOUOL G, , 1| T ATOTEAEOUXTO NTALY OL KATACTRGELS TOL SPIN TOL
Nhextooviov u 1 d not to payoffs T +1, -1 odppwve pe 10 av 7 el
nataotoon Ntav n d N 1 u avtiotoya. To mponyobuevo maryvidt Ntov éva
Touyvidt 2 mountwy, zero-sum omnodte To payoffs tov Bob ntav axptBag
avtifeto and g ANinng.

Zrpatnywy (Strategy) sivor évag xavovag Onov nabopilet pro xivion oe uabe
0TSO TOL TTALYVLOLOD.

Kivnom oto mopadetypa pog elvor évo otoryelo tou cuvorou {1, 6 }.

Zroatnywy, (Strategy) 0o pmopovoe vo oplotel wg o ouvapon f mov
AVTLOTOLYEL TNV UXTAOTXGY] TOL TALYVLIOOL G €va GLVOAO xutvroewy. Emeidn
OGS 7] XATACTAGY] TOL TTALYVISLOL UTTOQEEL VU U1V ELVAL YVWOTY] GTOV TUATY] TTOV
npoxettat voo maiéet B pmopodoape voo movpe OTL 1 oTEATNYY] TN ANUNG
elvarl 7] CLYAETN O

f: {minpoyoplec g Ahinng} =2 {vioeig g Ahiung}
Avtiototya O propodoape va movpe o Tov Bob. Xto napaderypa pog (uetd
™Y xEYWY natdoToey) 1 ANun elye wovo pia duvatdtnta vor Stahé€et nivnom
qpo elye MOVO Wi oTEATNYY oTo OebTepo Bnpa, evw o Bob eiye dvo
otpatnywe. Mio yioo TV TEWTY #ivnor nat ploe yloe Ty TELT).
21y owovopla ot otpatnywes efuptoviar oe peydro PBabuod amd g
mAnpoyopiec tov uabe maintn mowv maifer. BEdv y mopdderypa o Bob
UToEOovGE var naver nPavTineg mvnoetg xat 1 Aliun dev unopovee 101e 0 Bob
Oo elye éva mheovéutnua.
Abvovtag éva oy vidt onuaiver vae xabopicovpe Tic BEATIOTEG OTEATNYMES Yot
TOVC TIUINTEC.
To nepddato tov T TANEOYOoPLx €yel O uabevag elvat TOAD oNUavTiKO. 210
noapaderyud pog eyovpe Bewpnoer ot o ndbe évag dev Eepet Tt nivnom eyet
n&veL 0 GALOG. Xe onodnmote aAAn Tepintwor dev Bu Nray maryvidt.

Ag Bewpnoovpe twpa OTL TG otEatymes f, won £, yroe v Ahinn xat tov Bob
avtioTolrya Omou:

f, = vo maier 1 pe mbavotra p=1/2 now o, pe mbavotmra q=1/2

f, = va naifer 1 pe mbavotro p=1/2 now o, pe mbavotroe q=1/2

AvTég oL oTEXTNYMES xahoLVTal mixed UATAGTHOELS APOL TEQLEYOLY UATOLY
mhovoTNTa Yo vor yiver uamota ©ivnon).

Av mapotnonoovpe Tov Tekevtalo mivaxa 1OTe xatahoBaivovpe O TO
avopevopevo payoff g Alurng eiva:
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A :%(+1)+%(—1) =0

Avtiotorya Yo To Bob:

- 1 1 1 1
B _Z(+1)+Z(_D+Z(_D+Z(+D =0

I'evindtepa pmopodue va modpe 0Tt av Bewpnoovpe Ot eyvay i oetp amd N
ToyviSlo

Iy Doy Do T3 T, T

To payoff g Aliung (otw x ot vireg g AMurg) Oa elvar éva atoryeio tou
GLYOAOUL:

M={f(x;N)} ={2x-N, yix x=0,1,... N}

ue mOavoTnTa

PAD)={f(x;N,p)} ={ {{Ijjpxq'v‘x,yza x=0,1....N}

INa mopdderypoe yroo N=3 1o mbovd payoffs eivor {-3,-1,+1,+3} now edv 7
mlavotnre elvor V2 tote ov aviiotoryeg mbovotreg etvan {(1/8), (3/8),
(3/8),(1/8)}. H Alinn éyet avapevopevo payoff za =0, adhd edv o N eivou

TEQELTTOC TOTE TO TEAYUaTino payoff g dev Ou eivon moté 0.

Edv Oewpnoovpe o1t o mvnoetg g Ahinng umopoby v avanapaotaody anod
™ mixed otpatnyy omov Ou éyovpe mbavotnreg Yoo ndbe pio nivnon

P,={a;a,...,a_}
not avtiototya ot mhavotteg Yo g nvioetg Tov Bob eivat ot

PB: {b1>b23' . '3bn}
101e 10 payoff g Alinng pmopet vo avanapaotadel and évay mivoxa m X n .
Torte 10 avapevopevo payoff g Akinng Oo eivart:

_ n m
= Zzﬂzyaibi

j=1 i=l
To minmax Bewpnuo avagepet 6Tt yio xabe maryvidt 2 nountwyv 10 omolo eivou
Z€ro — sum Loy veL:

max , (min, ZTA)= min, (max,, ZTA)
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Mra motpocdrecyn) Tov mEONYOLUEYOD TTOtYVIOIOU

H Aliny «xAeBem:
Aroxhéyer apyinn natdotooy pa vEEbean Twv SLO KATACTAGEWY TOL Spin.
‘BErot apyinn natdotoon etvat 1 :
1
V2

Etot ot nou vo Stakéet o Bob 1 xatdotaon tov moyvidiod topopévet idta.

(u+d)

1

NG

1
—(u+1d) =
2

NG

Lz(u+d)

NG

[—=+d)]=

L

ax[\/a

L

V2

1

V2

(u+d)]=i(c7xu+c7xd): (d+u)= (u+d)

V2

AMG tedna 1 Ainy avaradOTTer OTL emetdy] Wloe UETENOY OTY UATAOTACY
1 |l ' 1 |l 1 \ 1 1 '
ﬁ(u +d) Sivel pe ton mbavotta pio and g 2 nataotdoetg u,d TOTe Eyet lon

mhoavotnTo var nepdioet 1 v ydoet. Apx 10 6bvoro Twv payoff eival:

[={-1,+1}
Ko ot avtioTotyeg mbavotnTeg etvat:
1, 1, 11
PO ={(—=)",(—=)"}={=,—
(){(\/5)(\/5)}{22}

O Bob «A&Pem:

Eve n Ahinn etorpdlet v a@yiny] ©oatdotacy) Sivovpe 1 SuvatoOTyTo GTOV
Bob va yponowpomotnoet TOLG UETAOYNUATIOROLS O, oL O, OTWG X
OTIOLOBNTOTE YOAUUHUO GLVOLAOPO avTwy. ETot unopel va yenotponomoet tov

UETATY N UATIOUO
1 (1 1
H=—0
& Al

Metd v Tew1] #ivnon tov Bob Ou éyw:

s okl
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211 ovvéyeta OTL not var Otadélet 1 Al Sev mEOueltar var aAAdEel Tnv
natdotooy. Tehnd o Bob Swkéyer mak tov idto petaoynpatiopd ot Oo

€)YOLE:
TR0 —) =) 2l0) 7"

Omnote Ot non v ndver 11 Adinn o Bob O xepdilet mavra.
7.3 To mouyvidt «pavtede evo a@po» I

H Alinn Srokéyet évay optOpod o mov aviret oto obvoro S={0,1,...,N-1} »ot o
Bob npoonablet va 1o paviédet éyoviag povo éva apipnd x npoomabetwy.

H Alinn evepyel oe uabe nivnon g onwg to pavteio U, = R,  otov
aAyoptbpo touv Grover.

Sopgovody og N=2"=1.073.741.824. H Alixn yvwpilet 61 o Bob xhaowa
yoetdletor N/2 mpoondbeteg yroe var Boet tov apbpd pe mbavotta 50% étot
ovpygwvel pe 1o Bob 1o u va eivar 100.000.000 vopiloviag ot éyet to
mheoventpa. AT v dAAn opwg o Bob oxomever va yonotpomnowoet tov
aAyoptbpo tov Grover nat Egpet 0Tt ypetaletal

=25.375

nearinteger

T 1
k=122 ——
| ) 2]
npoonabetec.

O Bob apywwg eynabiotaet N+1 qubits onwe:

1 X

\/_Z_llx>(IO>—Il>)
2n+l

x=0

211 ouvEyeta OTEAVEL To TEWT N qubits oty AMur %ot petd 1 AAiny amovtdet
yonotponotwvtog to pavteto U, = R..

a

O Bob anavteer pe 10 petaoynuotiond R Onwg tov mepryoddape otov
ahyoptbpo tov Grover xot avty 1 Stadinacta emavakopBavetal peyoLs OTOL 7
Al vae ndver k nvnoetc.

(RR) 1y >=cos(2k +Df|a") +sin(2k +1)0|a )

Iivetaw pétonomn not o Bob vinder pe mbavotnta Isin(2k + 1) F
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Tehnd petd amod évav aptbpd maryvidtwv 1 Aiinn natokoBaiver 6t o Bob
VIXGEL TOVTOH xol  MAALoTa LoTepa amd  tov 8o apllpd  wvnoewv(=

25.735)(apod 1 mbavoTTar var nepdioet elvat p > 1—%).

7.4 To mouyvidt «paviede v aOpo» I1

H Alinn Aéet otov Bob o1t 0 aptBuog k twv mpoonabeiwv eivar moAd peyarog
ondte o Bob 1¢ Aéet 61t pmopw va yenotpuonotow povo 2 npoonddeteg apuet
Vo oL BLVELG UATIOLEG TTAY|QOYOPLES Y OYOLLOTIOLOVTAG TOV UETACY VLA TIOKO

1 2"—1
T, \y, >= T, lx>=—=) (=)™ I1x>
)

(axwtog Bev etvan timota dAlo moed évag Walsh-Hadamard petaoynpatiopog,
dNAadn n napariniec nodec Hadamard ot omoieg Spouvv oe piar apyui
NATAOTAGY] & TNV OTola OpwG Yaryvovpe var Bpodue)

O petaoynpatiopog (povielo)

T | x>= (=) | x>=(=1)" | x >

Aéyeton Bernstein-Vazirani.
H ovvapmorn mov yernotponoteitat eivort 1:

Joo A0 =>{0,1} e fo(x,a)=x.a

To mowyvidt apyilet nat 0 Bob otéhvet oty Ahinn ™V xatdotaon

1
| [x>0>—-11>)
v

H Alivn anavtaer:
2"-1 2"-1

oy, >= T, | x>= D" x>
Vo g LTl T B

O Bob anavtder:

— a —
W, =1, ly, >=la>

Ko #epdilet puotnd.
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7.5 To «SiAppa Tov Quiaxtopevovy (prisoner dilemma)

O otoy0g pag eltvat vo peretnoovpe 2x2 moyvidta mov Sev elvat zero-sum,
OTwg ot TV éwolx g toopeomiag Nash xat vo enentabodue o nPoviind
Ty vidia.

'Botw, lowmodv, dbo guiontopévor Omov avaroyo Tt uivnoy Oa ndvouvy €youv
SuvaTOTNTX Vo petwoovy Ty mowvy] toug  and 0 éwg 5 ypoww. ITo
OLYUEUQLUEVA O TXEANATW TVaKAG ot Oelyvel OAEG TIG TOAVES TEQLTTWOELG

Bob C 7 |0> Bob D % |1>
Alice C 7 [0> (3,3) (0,5)
Alice D 7 |1> (5,0) (1,1)

Avto onpaivet Ot edv 1 Alun noat o Bob xatadwoovy o évag tov ddrio (D)
t0te 0 nabeévag Bo nepdioel peiworn mowng 1 ypodvov, eve av yroo ToxEaderyp.o
1 Alinn natadooet (D) naw o Bob oyt (C) tote  Alinn Oor nepdiocet pelwon

nowng 5 etwv eve o Bob 0 ém.
Tt nivnom OBa Sraheéetl o nabevac;

H otpatnyw nov mpenet v axokovbnoet v Akinn elvor piar uivnon s, TETOLX
woTe 10 payoff g m, va Eyet ™V SO T

ﬂA(sA,sé)ZﬂB(sg,sé)

oo Oha T sh€S,,s5 €S,
onov s, €S, elvor oL SuVaTEG VN oEg TOL PoEEl vor xdver 1) Aliun

ot s e S, oL duvatég nvioeLg Tou Proel va xavel o Bob.

Teha 1 Ahinn O Stahélet v nivnon D yoti av Staké€et o Bob v nivnon
D t61e np Ahinn O nepdioet 1 étog (xakbtepa and 0 étn 011V TepinTwor ToL N
Alun émoule ™V xivon C) eve av o Bob Swakééet v nivnon C tote 1 Aliun
O nepdioet 5 ypovia (xakbtepa and 3 etm).

[N mvpopotovg Aoyoug o Bob O Staké€et v nivnon D.

H repintwon aw eivar mxpadetypo tooppomioe Nash »at 1o anotéheopa (1,1)
etva évoe Nash equilibrium (onpeio tooppomiag Nash).

Eivor onpeto tooppomiag yratt dobévtog g nivnong tov evog o ahhog dev eyet
AOYO v adAaEet nivnom.
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Anhadn av o Bob Swdéler v uivon D tote 1 Aliun Sev éyet Aoyo va
aAhdget v nivnon D ool Stapopetina Oo eiye népdog mo Alya yeovie . An’
™V &AM av o Bob Swdéler v nivnon C 1ote maht 1 Akiny Sev €yet Aoyo va
oahkd€et ™V nivnon D. Avtiotorya s yioe Tov Bob.

To «Silkppa Tov Quiaxtopevovy (prisoner dilemma)
(Bavtino maryvidl)

Eva #Bavund maryvide I' etvar puoe addnienidpaor petald 2 7 neplocOtepwy
TUATWY PE T UXTAAANAX GTOUYELDL:

['=T(H,A{s,) {7},
omov H eivaw o ywpog Hilbert, A n apywn xatdotaon tov nawyvidiod, {s;}, to
GUYOAO TV UVCEWY TOL TXixTY j, eV {7}, TO obvolo twv payoff Tov mainty
]-
O otoyog T0v TOYVLOLOL elvar Voo xaboploovpEe TIC GTEATNYMES OL OTOLEG
peytoToTotody To payoff tov mainty] .

210 uBovtind maryvidt o ndbe maintng éyet oty natoyy TOL évar qubit ot
UTOoQEEL var extedel petaoynpatiopols oe avto. Kabe qubit Bpioretat oto H, pe
Stvoopata Baong |C> nor | D> o 1o mouyvidt Bploretow oto H, ® H,ue

Srevdopata Baong T |CC>, |CD>,|DD>,|DC>. To qubit g Akinng eivor

10 0pLoTeE0 ot ndbe Levyapt, eve Tov Bob eivar 1o 6e€Lo.

H apynn natdotaon A tov mowyvidiod etvat 7
A=U|CC>

omov U elvar evag opbopovadiaiog (unitary) 1electyg, 0 OTOLOG vl YWwoToOg
oty Alun xaw otov Bob, mov emevepyet ot ot dvo qubit. H AMixn not o
Bob pnopobyv va yenotiomotjoouy cay ©vNoELS TG S, KAl S, WE:

Sa UA
Sp UB

Omov U, nat Uy opbopovadiaior tedeotég 0mov o nabévag enevepyel novo 6to
qubit tov avtiotoyov TainTy. AQOL €YOLV UAVEL TIC UVNOELS TOLG Ol SLO
nainteg O eyovpe:

U,®U,)UICC>
2T7) GLVEYELX EMEVEQYEL O TIIVaXAG U onére:
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U'u,®U,)UICC >

2T GUVEYEL AAVOLUE TNV KETE|OY OTOL LRGEYOLY 4 SLVATA ATOTEAECUATA.
BEva and 1o 4 Sravdopata Bdong tov ywpov Hilbert.

Edv avtiotoryicovpe ™y natdotaoy |C> oto |0> nat v natdotaoy |[D>
oto | 1> 161e Bo éyovpe:

ly, >=U"(U,®U,)U 100>

Orav yiver 1 pétpnomn Ba eyovpe yua 10 avapevouevo payoff:

2

7= 1|y 100) 2+4‘<a//f|01> 2+0‘<a//f|1o> 2+3‘<W},|11>

2
To ‘<y/f I00> ‘ pag Oetyver v mbavotta vo eppavicbel n nateotaon |00>

ONAad” uot ot SLO v PNy *TadOooLy. AVTIGTOYX XL Yot TG KAAES
TEQLTTWOELG.

Ot mbBavotteg avteg e€aptwviat amd Tov aEywmo mivara U not and Tig
nvnoetg U, no Up twv 600 montov.

O otdyoc tov mivaxa U elvat vor 57plOVOYNOEL UXTROTAGCY] CUUTAOXNG LEeTED
1wV qubits e AAinng xat tov Bob. Xwelc awtyv v cvumdoxr 1o maryvidt dev
Oo elye Stapod amd 10 UAXTINO Ty VLOL.

L} 1 A \ 1 . U
Eotw 61t o mivarag U elvat o U :ﬁ(l®2 +io??) dnhadn o :

1 000 00 0 1
0100 0010

U=L(1®2+io§2)=i +i
2 J210 01 0 0100
00 0 1 1 000

Torte petd v epappoyn tov U| 00> éyovpe:
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1000y (000 1)1
0100 (001 0}]|l0
U|00>=i(1®2+i0'§2)|00>:i +i =
2 210001 0] o1 0 0|0
0001 1 00 0J[lO
N (0
10+'0 1(|00+'|11)
== i =— 100>+ 111>
J2(10] o] V2
o) |1

Meta ag Hewphoovpe ndmoteg uhaoineg nvnoelg g AMung xat tov Bob. Av
OLYVEQYXGTOLY TOTE bBewpolye OTL YENOLLOTOLOLY AVTIOTOLYX TOLG TLVAAEG
U,=U,=1 evo av xatadwcovy 101e fOewpodbue OTL yONOILOTOLOLY TOLG

, — (O 1}
nivaneg U, =U, =0, =
1 0

'Eyovpe 4 neptntwoetc:

ITegintwon 1:

«Not unv 1atadwoet ©UVEVHG oo TOLg SLOY

100 0 N (0
(U, ®U,U1005= (1@ DU —= 100> +i1115)=| © - 0 O] LI 0
>= —= >+ >) = L ; _
s V2 00 1 0/J2]/0] |0
000 1 o) |1
1 0
L0 +i 0 ! (100> +i111>)
[ p— 1 - ;
2o ol V2
0 1
ITepintwon 2:

«H Alun vo xatadooe
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0010 N (0
U, ®UN1005= (o ®DU -2 100> +i111>y=| © O O L )OO
>= (0O _ > 44 >) = b ; _
A B X \/5 1 O O O \/5 0 0
0100 o] |1
0 0
LIOT ! ! (110 1101 >)
Ny +1 =—= >+i101>
2] ol V2
0 0
ITepintwon 3:
«O Bob va ratadwos»
0100 N (0
(U, ®UU1005=(1®06)U—=(100>+i111>)=| - O O/ LI 0
A B x \/5 O O O 1 \/5 0 0
0010 ol |1
0 0
: : +i 0 ! (101>+i110>)
= —_— 1 - > +i >
2ol ] V2
0 0
ITepintwon 4:
«Kot ot 300 va ®aTadwooLYY
000 1 N (0
U, ®U,U 1005= (0, @)U —= 100> +i111>)=| © 0 1 VL0
> lo, RO > +illl>)= —_ i -
A B X X \/5 0 1 0 0 \/5 0 0
100 0 o) |1

-

e e )

=%(I11>+i|00>)

NG

S O O =
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217 OLVEYELX ETEVEQYEL O avTiaTEOYOS TOL Tivara U dnhadn o

'Etot éyovpe:

U'=U"

U’ %(I 00>+il11>)=100>  pe mbovdTTeL 1

NG

H xatdotaon |00> onpaiver 01t Bolonduaote 6tV mEQITTwoY OTOL %ol O

dvo ovvepyalovtal

U*L(|10>+i|01>)=|10>

>

U*L(|01>+i|10>)=|01>

ND

UT%(I11>+iIOO>):I11>

7

Apa:

ne mhavotnra 1

pe mbovotnta 1

pe mbovotnta 1

Bob Ug=c, (|0>)

Bob Ug=1 (|1>)

Alice U,=c, (]0>)

(3,3)

©0,5)

Alice U,=1 (|1>)

(5,0)

(L1

Avto anpBwg elvat 10 ®Aoond ATOTERECU.

Mmnopovpe Opwg var XAAXEOLIE TIG KIVIOELG TV TOUALTOV WOTE VX [NV Elvat TTla
nhooneg. o mopddetypar WmoQoLPE Vo Y O|OLLOTIOLCOLIE Kol EXTOG ATO TOLG
petaoynpatiopons 1,0, ot tov petaoynpatiopd Hadamard.

Etot av np Ainn yonotponomoet tov petaoynpatiopo 1 xoa o Bob tov

uetaoynpotiopo H tote:
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1 1 0 0 1 (o
(UA®UB)U|00>=(1®H)l(|00>+i|11>)=i1 Dl L | g P
NG J210 0 1 1 [J21]lo] |o
0 0 1 -1 0/ U
1 0
:l ! +li 0 :l(IOO>+I01>+i|10>—i|11>)
2100 27| 1| 2
0 -1

-1
Kot av yonotponotmoovue 1oV avTioTpoPo UETAOY U TIOUO U'=U" TOTE:

1 1 0 0 1
U*(UA®UB)U|00>=U*(1®H)L(|00>+i|11>)=U*l1 “Lo0 o +i
2 210 0 1 12110
0 0 1 -1 0
1 0
1 0
=U" 1 +ll =
210 2|1
0 -1
1 000 00 01 1 0 1 0 0
1{lo1 00| |00 1 o0|[[1t|1] 1|0 111 o] |o
=— -1 - +—1 =—=— +1 -1
L2100 1 0 01 0 0ol[|2(0] 2|1 22110 1 1
00 01 1 000 0 -1 0 -1 1
0 0
=%% (2)—1'8 =%(|o1>—i|11>)
0 2

Avto onpaivel 0Tt 11 Alinn B eyet mbavotnta 50% va éyet payout 0 xor 50%
v éyet payout 1. Apa 7, =0,5 naw 7, =(5+1)/2=3.
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Av vrobéoouvpe o1t 0 Bob «nailew tov petaoynuationd H xor n Ahinn tov 1
TOTE
€L

NG

L

NG

U'U,®U)UI100>=U"(H®1)—=(100>+il11>)=—=(10>—i11>)

M pétpnon oty xataotaoy avt) o pag dwoet pe ion mbavornta payout
yoe v Ahinn 5 1 %oty tov Bob 0 7 1.
Apa :

7, =(5+1)/2=3 o 7,=(0+1)/2=0.5.
Ot vohoiTeg TEPIMTWOELS elvat Ot e€Ng:

«Na yonotponomoouvy xat ot 300 Tov petasyNuattopnd Hy

L

V2

Ul\U,®U,)U100>=U"(H® H) (m0>+iH1>):%GOO>+H1>—H01>—H10>)

;E;=13+11+10+15=2l nB=2l
474 4 4 T4 4
«H AMun tov petaoynpatiopd H xat o Bob tov o, »
1 1
U'U,®U)U100>=U"(H®0c,)——=(100>+il11>)=—(11>—i 10>
A B \/5 \/5( )
- 1.1 1
7 =—1+=5=3 ==
"2 2 73
«O Bob tov petaoynpoatiopnd H not 1 Akinn tov o »
5 s 1 1
U'U,®U)UI100>=U"(c, ®H)—=(100> +il11>)=—(11>-i 101>
(U, ®Uy) (o, \/5( ) \/5( )
| _
T, = ) Ty =3
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Edav Aownov emrpedoovpe va yivovy ot nivnoelg o, xat H tote o mivarag onov
pag Oetyvet ta payoff tov ndbe éva eivor tar e€ng:

Bob 1 Bob o, Bob H

Ahinn 1 (3,3) 0,5) (1’3)
2

Alun o, (5,0) (1,1) (1,3)
2

Alvn H 1 | 1,1

(35) (35) (21,21)

[Mapatnpovpe ot 7 nataotaon (1,1) dev elvar ma onpeio ooppomniag Nash.
AMG TO ATOTEAEGPOL (2%,2%) nov avttotoryet otig nvnoetg (H,H) eivar twoa
onpeto toopponiag. Nash.

Oo pnopovoape vo enextalodue YO1OLLOTOLWVTAG TLO TOMES MIVIOELS OTIWG

Ytor ToeEadELY kot OAEG TIG TEONYOLPEVES pall e TOV HETHOYNUATIORO O,. TOTe 0
Tivoanag Twv payoff Bo yiver:

Bob 1 Bob o, Bob H Bob o,
Ahinn 1 3,3) 0,5) (l 3) (L,1)
2’
Alinn o (5,0) (1,1) L3 0,5)
2’
Alxn H 1 1 1 .1 1
3,— 3,— 2—,2— 1—.,4
( 2) ( 2) ( 1 4) (2 )
Ao o, | (L) 50) il 33
T2

To onpelo tooppomniag Nash B eivar twpa 10 (3,3) mov avtiotoryel otig
nvnoelg (o,, 6,).

IToto sivoar opwg 10 vonpo Tov ogBopovadixiov wivaxax U tov omoio
spauofovpe otny agyn xataatacy) | 00>;

Towg évag TPITOg TUUTNG 7] AATOLOG SLUTNTNG 7] XATOLOG GLVEQYATNC ML TWYV
dvo Tty mov Bonbaet va peytotonombetl to onpeto toopponiag Nash.
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7.6 To mouyvidr  «H pdymn twv 600 LAY

H Aliun xar o Bob 6éhovv va mepdoouvy éva Bpadu pall adid Stapwvody 6tov
100m0 Staonedaone. H Alun mpotipaer vo mave oty Omepa evw o Bob va
dobve hedpaon oto onitt. 'BEtol o avtiotoryog mivaxag twv payoff oe ndbe
pio TEQLMTWOY Elval O TUEANATW:

Bob 'Onepa Bob TV
AMnyy  'Omega (O) (,3) (vY)
AMyqn TV (1) 1Y) (X)

omov a>B>y.

Edw éyouvpe dvo onpeta toopponiag Nash. Tig tepintooetg (O,0) wor (T,T).
AMAG vdEyet no évar TpiTo aEuel vo yprotponomoovpe mixed oTEATNYIMES
dNnAad v Bewpnoovpe Ot vrdpyet mbavoT T p 1 AAinn va Stakééet vo mdve
oty Onepa nat 1-p va Stade€et var Sobv thedpaor , eve yix tov Bob vrapyet
mbavotta q vo Stké€et v Omepa ot 1-q vae oy tiedpaon.

O vrmohloytopog divet Ott ot mbavoTnteg

_—CZ—]/ no _—ﬂ_y

_a+,6’—27/ _a+ﬂ—27

UEYLOTOTOLOLY T avaphevoveva payoff xo telna o eyovpe:

- = _ap-y
”A(paq)_ﬂ-B(paq) a+ﬂ_27/
1 \ ] \ aﬂ_j/z
AMa T TnEoLPE OTL Loy LeL: a>pf>———"——
a+ -2y

‘Apa 10 Tpi10 01O Nash teoldyLo eivat YelEOTEEO ATO T dAAX.

Tt O« yiver av yonotpomotoovpe #PoaviInes OTQUTYYIXES;

Bewpodpe apyd ot |O> > 0> now | T>2|1> now epnhéxovpe TG
nATHOTAOELS e ToV Tivouo U
1
U= —2(1®2 +io??)

NG

Onodte OTWS 1AL GTO TEONYOLUEVO Tl VLOL :

U|00>:i(1®2+i0'§2)|00>=

V2

i

J2

100>+ 111>)
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Emitpénovpe not 6Toug SVO TAIATEG VoL YOT|OLLOTIOLNOOLY TIG EENG KLVY|OELG:
1, GX’ H’ GZ'
Etot natadnyovpe 0Tov Topandtew mivara:

Bob 1 Bob o, Bob H Bob o,
Alinn (o,3) (v>y) B+y a+y (B,
1 (———)
2 2
Ay ,7) (B,%) p+y aty vY)
( ; )
o, 2 2
AN (ﬂ+y a+;/) (,H+y a+7/) (a+ﬂ+2;/ a+ﬂ+2y) (a+;/ B+y
H 2 2 2 2 4 4 2 "2
Ay (8,%) V) aty By (,3)
( ; )
o, 2 2

Amd Tov Tivara TouEATEOLUE

®  OTL T0 ®AAOUO oY VIOL TEQLEYETAL GTO UBAVTIHO

®  OT T Eyovpe éva onpelo tooppomiag Nash, to (B,o) dmov ov/yet
otg nvnoeg (o, 0,). To omoio onpoivel OTL TEMUE TIQOTIUAVE VO
dovv tiedpuon!!!

Oua progodoupe Opws Vo yYENotpoTotmoovpe mixed GTEATNYIXEG Mot
oYV TTEQINTWGY TOL %BAVTIX0L Tty VISLoL.

Av Bewpnoovpe 0Tt 0 nabe TANTNG YENOIUOTOLEL 2 UETATYNUATIOUOLG —
nwnoetg (toug 1,6,) nar 6Tt vREYEL ThaVOTTA p Vo « Taei€et » 1 Aliun Tov
petaoynpatiopd 1 now 1-p va « mailet » tov 6, Omwg nat OTL LRAEYEL q
mhovomta va «naiéey 0 Bob tov 1 xot 1-q va « naiéet » tov 6, 1O1e:

10 avapevopevo payoft g AAinng Bo etva

7a=pga+p-gf+01-pf+1-pi-ga
Koy vae Bpodpe yro mo p éyovpe péytoto avopevopevo payotf apnet:

a’;“=qw+(1—q>ﬂ+—qﬁ—<1—q>a=0

Advovtag wg mpog q Oa eyovpe q=1/2. Avtiotorye p=1/2.
Etot ot mixed otpatnyinég

(ll+laz,ll+laz)
2 2 2 2
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(#,#) Tou elvat xot onpeto

tooppomiag Nash. Ieotta, Aotnov, puetald twv dLo YOAWY!

€YOoLY WG avapevoueva payoffs ta
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Kegpadato 8
Enihoyog

H epyaoio avt] elye dVo Baonods 6tOy0oLG: TV #aTavOnoY T1)G SOVUUTNG TWY
nBovtinwy alyopibpwy xat wg cuvenetan Twv %PAVTINWY LTOAOYLOTWY, XAAL KoL
™V etoaywyn ot xPoviny Bewplo moryviewv.

Etot cuvdvaler tig apyés g uBavtiung puomng pe ) Oewplo akyoplOpwy
oahhd nat 11 Oewola moryviwv. Emiong ovvdvaler apyés xat VOROLS TG
nBovtinng guomng pe meolAnpata g Bewplag adyopibuwy onwg avtd ™
TUEXYOVTOTOINGYG evOg oo, g avalNTnong evog GTOLYEIOL ATO ia U1
tokvopnpeévn Baon Sedopéveyv adld nal dAAX TEOBAUATA TOL UTOEOLY VO
ABobv pe Bdor T MOELS 6TX TEOTYODIEVE, OTIWS AVTE TOL YOWUXTIGLOD EVOS
yoayou (Graph Coloring Problem) , aAkd xot tov mhavddiov mwinty (TSP
problem).

211 Bewpla Tayviwy avopeQOUXoTe 0 UBXVTIEG OTOXTNYIMEG Ol OTOLEG MG
odnyobv oe Sraypopetind onpeia tooppomniag Nash am’ 611 o™V uhaownn
neplntwoy.  Ilapatnpodue oamd 1o mévte  nPavuxa mawyvidie  mou
napovatalovpe O N uPavtiny Oswplo Toyviwy «mepuheiey TV ¥AdoN
Oewolor motyviwy opod pmopovpe  vo TAEOLUE Ta amOTEAEopaTa TOL Oo
nalpvape amo ™y xhoony] Bewplo e ™) YONON UATIAAAWY GTOXTNYLXWY.

Kopuyaiot emotpoves «nta@ehahvouyy GTNY EQYXCLo AUTY] APOL 7] KGTOQEL
Eenvaet and 10 1900 pe tov Nopmehiota Pvord Max Planck, tov Albert
Einstein, tov Niels Bobhr, Ernest Rutherford, W. Heisenberg,
E.Schrodinger, P.A.M. Dirac tov eniong #opupaio VOUTEMOTH QUOKO oL
ddonaro R. Feynman odrd xar tovg D.Deutsch, Grover nat @uod tov
P.Shor o omoiog pe t0v aAyoplud toL YW TV THEAYOVTOTOLNGCY] EVOG
xptbpod edwoe véa wbnon otov nAado g Oewpontiung mAnpowopwng mov
ovopdaletar xBaviinol vroroyopol. Afilet andpa va avapepbovpe otoug Von
Neumann, J.Nash xot t¢hog otov David Mayer ywx ™ ovpBoAn toug oty
oavamtuén g Oewplag moryviev adde nor ™G nPoviung Bewplog motyviwy
aVTLOTOLY .

Apywma mapovatacape Tov adyoetdpo tov Deutsch xat ) yevirevon tov, dnov
umopovpe va Eeywotlovpe av i ovvatnon elvar otabepn 1 Oyt X
ouveyelx peketroape tov adyoptbpo avalnmmong tov Grover o omolog eivat
TLO YOTYOQOG NATA EVOL TG YOVTA TETOAYWVIXTG OLLXG O OYEDN Ue AVTIoTOLYO
oo alyoptpo. O akyoetbpog avtdg eivar onpovtinog yott pog fonbdaet
voo  Aboovpe proe oetpe NP-complete mpofinuatwv otov ido  ypovo
(emtayLVoT TETEXYWVINNG ELLAG) ETOL WOTE VX GULUTEQHUVOLUE TEMXX OTL Ol
%BovTinol LTOAOYIGTEG EIVAL TILO YOTYOQOL ATO TOLG UAXGIUOLG HEV, XAAG 0T
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™V A Sev éyovpe PBpel navéva nBaviind akyopbuo yue NP-complete
nEOBANpa Omov v éyovpe exbetinn emtayvven. Oyt povo awtd alkd to 1997
amodetyOnre Ot o akydpBpog tov Grover eivon Béktiotog [23].

211 ovvéyetn avagepbnrape otov akyoptbpo mapayovtonoinong tov Shor
omov mpoonabnoape va xxTavoNcOoLUE TOL Owelhetal avTY 1 exubeTium
ETUTAYLVOY] O OYECY PE TOV UXALTEQO uhaonO aAiyoptfpo. Katadnéope,
ooy, Ot 1 vrépbeon twv qubits, o #Bavtinog napaAnAtopog (quantum
parallelism) dnlad” ot mpakelg mov yivovtar TawTOYEOVA O OAx Ta qubits
OTWG XL TO PAVOPEVO TNG uPavTung ovumhonyg (quantum entanglement)
QARG %Ol O UXTIAANAOG TOOTOG VL T YOY|OLLOTIOLYOELG OAX GLTA ElVAL OL AOYOL
TIOL €IV TOGO YPNYOEOS ALTOG O aAyOELOpOC.

Emniong avapepbnrape not oty #hdon moivmhonottag BQP xow ot oyéon
™MC e TG Yvwoteg uhdaoetg moAvtionottag P, BPP, NP, PSPACE.

[Totx 1 mEo0d0¢ OpLS TV nBovtinwy aAyopibuwy; Av not éyet Tepdaet Tavew
amo par Oexaetio amd T oty mov o Shor avoxsivde tov akyopbuo
napayoviomoinong (1994), extog and tov akyoptbpo tov Grover (1996), dev
gYoLpe namolx anpoavtiny] teoodo [41]. Aev éyovv avaxraivgbel onpoaviinot
véor nPavtinol  adyopbpol. O 8og o Shor ywpilet tovg nPaviinoig
aAyoptbpoug oe TEelG uxtnyopleg @ oe aAyoplbuouvg oOmov mpoomabovpe va
Boovpe ™V ebEECT] T1g TEPLOBOL UL GLVEOETNONG (T.Y: TUEAYOVIOTOINGT]), OE
avtoLg mov oTEilovial 6To ouenTO ToL alyopBuouv avalntnong tov Grover
%ol 08 ALTOVG OTIOL  YLVETAL TEOGOUOLWGT] TG UBAVTOUNYAVIUNG.

Mw aAAn epwtnon mov bHo pmopovoe va mdvel navelg elvol oy EyEt
NATUOUEVAOTEL UATOLOG APAVTIUOG LTOAOYIOTNG 7] AV elvolt SLVATOV TOTE vV
NATUOUELAOTEL EVaG UBAVTIUOG LTOAOYIOTNG. XTO ONUELO AVLTO UTOQOLHE VO
nmovpe OTL éyel NON nataouevaotel evag uBavtinog vmoloytotne. [T
ovyrexptpéva To 2001 ot epevvnteg g IBM etyav natopbwaet va vhomocovy
oe éva «Bavtind abotnpa tov akyopetpo touv Shor, Bploroviag Toug TEGTOLS
nopdyovteg tov 15. Xto oynua mov mapabétovpe PAémovue ™ Sopun TOL
TEWTOL UBAVTIHOL LTOAOYLOTY 6TOvV %Ocpo. Eivar éva popto oto omoio 2
atopa avbpona-13 xar 5 dropa boptov, oynuatilovy 7 qubits pe Baon v
1dtomta spin uabe atopov. To spin avta Bplorovial oe ahknienidpuon (Onwg
anottel uor o akyoppog tov Shor) adrd pmopodv va tebovy ywelote oe
namota oy Ty spin. ' v extéleon tov alyopifpov tov Shor
NATUOAEVROTNUAY  OLOEXATOUULOIY  TEOHOLX  HOQlL T OTola ot
tonofebnuay  and  toug epevvnteg e IBM  oe éva Suddvpo  evog
SONLUAGTIUOL CWANVX. AQYUK, Ta SPIN TwY ATOUWY Toug evbuypauuioTnay ue
YOO LOYLEWY RAYVNTIXWY TEdlwY, EVW 0T GUVEYELX T ATOUX TV UOQELWY
aLTev aebnuay va exteléoovy tov akyoetbpo touv Shor pe yonon madpwv
NATAAANANG P SLoGLYVOTNTRG. TENOG, 7] «ATAVTNO» AVaYVWEICTXE UECW TOL
(PUOUXTOG LOYVYTIXOD GUVTOVIGIOD TV LOQLWY.
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BéeBoa 0 nBavtinodg vmokoytotg yeetdletot voo SLvhOEL LEYGAY] ATOGTACY] YLk
vor ylvel TEoxTwoOg uor cuxolx Swbéopog otov omotodnmote. To mo
ONPoVTIXO  TEORBAPa LT T7] OTLYWY] Elvat 7] aoLupwvia  (xTocLvoy)
(decoherence) dnhadn 7n nataotpoyyn oL APaviivod cvoThpatog efuttiog

aANAETISPUONG Pe TO TEQLBAALOV.

Tehog éytve avapopd oe mévie xBaviind ToLyvidla e GKOTO TNV ELCAYWYY] OTY)
nPovtiny) Bewplo moyviwv. Eenvnoope pe to spin-flip game, yoadoue v
nhoony] exdoyy] Touv TaryVdlob pe v anapaltty fewpla uxt o1 cuveyelx
peletnoope ™V xBaviiny) exdoyr tov maryvidov. Eidape Tt pmopet v yiver av
Ol TIUATEG YOY|OLUOTIOLCOLY BLAPOPETINOLS UETACYNIATIOUOLS EXTOG ATIO TOLG
1 (vou) 1 o (0r). X1 ovvéyea aoyornOnurape pe to mouyvidt «Mavtede éva
apBuo I» («guess a number I») mov yonotponotet tov uBaviind akyoetbpo tov
Grover Omwg not pioe tagoihayy avtod to «Mavtede eva aptbpo II» («guess a
number II»). Meketnoape o017 oLVEYElX TO «OIAMNUUX TOL QUAAALOUEVOLY
(«prisoner’s dilemmay) oty sAaony] 660 ot 6Ty ®Baviiny] exdoyr Tov OToL
Bommape OTL av YENOLUOTOOOLIE Koty TG nwvnoeg 1 (va) 1 o (oyt) o
amoteréopata O Nty T Ot pe auTd NG XAACIUNG EXOOYNG, EVW oV
«UPY)OOLUE» TOLG TOUUUTEG VX YONOLUOTOOOLY Xal GAAEC wvnoelg (T.y.:
petaoynpatiopd Hadamard) 1ote moapatnpovpe véa onpeta toopponiog Nash.
Téhog aoyolOnnape pe «tn payn twv SVo @oAwww («battle of the sexes
game») Omov yperotpuonooope mixed #xPoviinés oTEATNYWMES Yo vor Bpobpe
TaAL SlxpopeTind  onpeia tocoppomiag Nash oe oyéon pe ™V rhaon
TEPITTWGY), OTOL TAAL Eyovpue mixed GTEATNYIXES.

[Moctt dpwg voe auoyoinbet namotog pe 1 #Boavtiny Bewplo maryviwy;
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Towg yrxtt el 1 ayopd axorovbel xPavtinode vopovs. Onwg xat 7 gvon
«noile» uBavuns maryvidie xow av Oewpnoovpe 6T 0 avbpwnivog eyréparog
dev elvat Timota dAAO ToEd évag uBavtinog vmoloytotg [24] Oa propovoope
vor ToLpe OTL ot avbpwmiveg amoacelg dev elvat TITOTH JAAO ToEG #BovTInEG
nnoelg oe oy vidtx mov axorovfody uBaviinods navoveg.
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